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HBR. PICK : U Bdele, die volgende getoie vat die Staat roep

se naam la ?ezekHe Bev&an Springbok. Die getuie sal getaig

oor paragraaf 30 bladsy 81 van die besonderhede. Dit is Ade-

laide.

FEZRKTTiE HEVHAH SPRISSBOK. v.o.e. (Dear tolk)

ONDEHVRAGIHG DB3R MWR. PICg : U is b konstabel in die Suid-

Afrikaanee Polisie en a is gestasioneer te Adelaide en u vas

voonagtig te die Svartvoongebied bakend as Hew Town? — Dit

is so*

Gedorende Maart 1985 vas a behulpeaam in verband met (10)

die insaneling -van s eke re pamflette? — Ja, dit is so.

Ek toon aan a dokument ABA(5). Ken a daardie dokument?

—- Ja, ek ken die dokument.

Kan a vir die Hof s§ vaar is hierdie dokumente gevind? "

— Daar vas bale van hnlle gevees. 0ns net hulle opgetel by

persele, dit vil sS verskillende persele.

Is dit in die voongebied JTev Tovn? — Dit is so. .

Dan vil ek met u gaan na 11 April 1985, ongeveer 20h00

vas u by u hois? — Ja, dit is so, ek vas.

U huis se llgte, vas dit aan? — Ja, die ligte vas (20)

aan gevees.

U en u famine vas beslg om te eet? — Ja, dit is so.

Wat hoor a terwyl a beslg is om te eet? — Ek net 'n lied

gehoor. Daar vas waxme vat gee ing net. As gevolg daarvan kon

ek die afleiding gemaak het dat dit bale nense is vat sing.

Kon a die lied se voorde erken? Veet u vat is die lied

se naam? — Ja, dit het gegaan oor Tnambo, dat Thambo moet

tertagkom en hulle in vryheid moet kom at el.

Het u uitgegaan en gaan kyk? — Ja, ek is ait,

Wat sien n toe a bnite kom? — Toe ek ait is om aider-(30)

soek in te stel, het ek gekyk in die rlgting van konstabel

• *• / Matevu
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Matsvu as huis, vat in dieeelide atraat is as ek, vaar ek opge-

aerk hat dat dia sense daar ataan an baaig vaa on tegooi.

Konstabel Mantevu, hoa ver is ay hula Tan u hula af? —

Tusaen 100 an 120 ma tar van my hula af.

IT sd die menaa vas be Big on te gooi. Kon a aien of kon

n hoor vat gagool vord? — Ek kon die geluld van klippa hoor

vat ta lande gakom hat op dia alnkplate van die hula.

Eon u konstabel Mantevu aa hula self elan" — Ja, duidellk.

Was daar llgte aan of vaa dit donker by ay hula? — Dit

vaa donker gaveaa* Eintllk hat ak gedlnk dat hy nie tula (10)

vas nie.

Wat hat toe gebeur? — Tarvyl hulle nog so bealg was, het

ak aan van hulle gehoor s6 "Laat ons loop*" Toe dit gead vas

het hulle in my rig ting gekom.

Toe die mense in u rlgting kom, het hulle nog gesing of

hat hulle geakreeu of het hulle in stilte gestap? — Hulle

het gesing.

Hog dleaelfde lied? — Ja.

Was daar enige geakreeu gevees? — Daar vas to geakreeu

gevees. (20)

Kon u hoor vat sfcreeu hulle? — Ja, ek kon hoor.

Wat het hulle geskreeu? — Hulle het gese Botha se honde

moet ultkom.

Het hulle nog lets gaskraau? — Daar is ean vat to leidende

rol gaspeel hat, vat byvoarbeeld Thambo geafcreeu het, dan sal

dia ander in dia agtargrond skraau Viva, dan sal die laiar aft

Botha an dan vas die ant* oar d Voetsek.

Het hulls nog lets gaskraau behalva dit? — Tarvyl hulle

daar voor ny hula gestaan hat, het hulle gead dat ek moat

ultkoa dat hulle my doodmaak. (30)

Kan u enige akatting vir dia Hof gea ongavaer hoeveel

... / sense
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mense dit vaa vat daar yoor die hula geataan hat? —• 3k. skat

dit ongeveer 500*

Vaar vaa u gavaea toe die klomp voor d la hula ataan an

akreeu? — Ek hat ay bakkie langs die hula geparkeer gehad.

Ek vaa op die per seel, t us sen die bakkie en die hula meer aan

die agterkant.

Vaa u hula ae ligte nog aan op daardie atadium? — Ja,

die ligte vaa aan.

Wat hat toe gebeur? — Hulle het toe gegooi na die hula

toe. (10)

Het vat? — Het klippe.

of net "n paar? — aimai van holle daar taenvoordlg.

Het die mense in die atraat gebly en klippe gegooi of

leta andera gadoen? — Van die me use het by die hek ingekom,

dit vil s& die hek vat ek gebruik om met my voertuig in te ry.

Dit vord nie toegemaak nie. Toe ek nit die hula koof het

holla daar Ingegaan, as gevolg vaarvan ek toe geekiet het*

Het vat hetugeakiet? "n Geveer, fe revolver of *n piatool?

— Yi Revolver, .38.

Het a op die skare geakiet of hoe het a geskiet? — (20)

Die aerate akoot het ak in die log geakiet.

Wat vaa die reaksie van die menae? Het hulle dtgegaan

of nog klippe gegooi? — Sen van hulle het gese nNee, hy akiet

nie na one toe nie, hy akiet in die lug, hy sal one nie akiet

nie."

Vat gebeur toe? — Hy ad toe vir die ander on naby my ta

kom. Toe hulle naby ay kom> hat ak na hulle geskiet.

Vat gebeur daarna? — Bk hat sea akote afgavuur. Ha dit

hat «en van hulle geakreeu an geed Tiulle la nou klaar, laat

ona gaan." Dit vil si die koee*la la nou op* (30)

: Laat ona gaan vorentoe of vag? — Yorentoa. na my toe.

... / HHB. PICK
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MRS. PICK : Vat gebeur toe? — Vat too gebeur hett is ek het

oor die heinlag geepring na die peraeel toe langaaan my hula

vaar ek veer die vapen gelaai het*

Gaan aan? — Op hierdie stadium was hulle amper by die

huis, naby die hula, toe ek een skoot gevuur het. Daar het

toe to bakkie gekom* Bit ia nou die poliaieva vat ek van

praat.

Gaan voort? — Die etaaiebevelvoerder het daar aangekom

saam met ander poliaiebeamptes en my gehelp. Ons het van die

sense daar gearresteer in die atraat. (10)

En die groep, het hulle daar gebly of het hulle veggehard-

loop? — Hulle het weggehardloop.

Veet u of daar enlge persona beaeer is deur u? — Ek het

eera later na die ander pcliaiebeamptea daar gekom het geaien

dat daar voor die hula bloedkolle vaa op die grond.

Het u enige beseerdes of peraone vat oorlede is self

•oor die huis geaien daar op die toneel of op to ander plek

die aand? — 0ns het daardie nag deurgeloop op eoek na die

aeuns, tot ons by *n, ander huis gekom het vaar *n aeun geld

het. Ona vra toe wat het hy oorgekom. maar hy het toe (20)

gead dat ek horn geakiet het.

Het a net een beaeerde gefcry daardie aand? —Daar was

to tveede een vat ona ook by ay huia gekry het vat beaeer was.

Hou vil ek met a gaan na Vrydag, 12 April 1985* Gedurende

die oggend ia a saam met ander poliBiebeamptea na die Amajingqi

Sekonde're Skool daax in die voongebied? — Ja9 ons ia eoontoe.

Toe julle by die skool kom» vat het julle gerind? —

0ns het to ent jie ver van die skool gestaan. Vat ek ©pgemerk

het daar vas dat die kindera beslg was om te mar a jeer en hulle

hat gesing. (30)

Boeveel Tan hierdie jeugdigea vas daar gevees vat

... / gemarajeer
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gemrsjeer hat? — Omtrent 400.

Waar bet hulle gemarsjeer? Op die akoolterrein. In die

atraat of waar? — Op die skoolterrein.

g«n a vir die Hof se vat het hulle daar gesing? — Hulle

het hierdie liedere -van hulle gesing vat hulle ae is vryheids-

liedere.

Kan u enige Tan hulle se voorde onthou? — Dit vat sk kan

onthou en vat ek sintlik daardie dag vir die eerste keer

gehoor hetv het gegaan daaroor dat hulle self guerrillas is.

Het hulle enigiets geskreeu? Enige slagspreuke (10)

geskreeu op die perseel? — Ja, hulle het.

Vat het hulls geakreeu? — "Viva Thambo, Viva Mandela.0

Hog iets? — Hulle het verder gese dat hulle vir die UDF

verk.

Het hulle nog iets geskreeu of is dit al vat u kan onthou?

— Daar vas nog ists anders vat hulle daar geskreeu het*

Ek kan net nie alles onthou nie.

Hierdie marsjeerdery, skreenery en singery, hoe lank het

dit aangegaan op die skoolterrein? — Ek kan nie presies ont-

hou nie, naar vat ek vel kan s& is, toe one soontoe vas (20)

vas dit net na 13h00 geweee. Ha 14h00 die aaddag vas die

skoolkinders al veg gewees.

Het die poliaie enigsins daar opgetree tervyl die akreeuery

en singery en aarsjeerdery aan die gang vas? — Hee, ons hot

niks gedoen nie.

Die Haandag, 15 April 19859 toe is u veer na dieselfde

skool toe? — Dit is so.

Matter tyd van die dag is u soontoe? — Dit vas in die

Vat het u gevind toe u daar koa by die skool? — Hulle (30)

vas besig om te sing soos die vorige keer vat ek daar vas.

••• / Hulls
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Halle vas eintlik besig offl dieselfde te doen.

HP? : Ook gemarsjeer? — Ja.

MSR. P ICE ; Veer slagspreuke geskreeu? — Ja.

Vat gebeur tervyl julle holle dophou? — Ona het opgemerk

dat daar seuns vaa vat die perseel van hierdle ekool Amajingqi

verlaat het en na to ander ekool gegaan het vat naby hulle was,

bekend as Xhobonqaba.

HDF : Is dit ook to Senior Sekondere Skool? — Nee, dit is "n

Junior Sekonde're Skool*

MHR.FICK t Die tveede ekool Ehobonqaba hoe Ter is hy van (1C)

die eerste skool af vaarvan a gepraat het? — Omtrent 200 meter.

U e6 u het gesien to paar Tan die aeons gaan van die eerste

skool na die tveede skool toe. Vat gebeur toe, slen a? —

Die kinders by hierdle skool vas besig cm te leer, oaar na

hierdie senna soontoe is» het hulle ook begin oars jeer en die

persele daar verlaat.

Het hulle enigiete geakreeu of gesing toe hulle begin

mars jeer het? — Toe hulle daar ult isf vas hulle besig om te

sing.

Vat het hulle gesing0 Dieselfde as vat u vantevore ^20)

ges& het of ander lledjies? — Hulle het dieselfde liedere gesing

8008 die vorlge vat ek alreeds genoem het.

Vat het hulle geskreeu? — Die kinders het sommer bymekaar

gekomf dit vil eft van die ander skool het by hierdie aangesluit

en daar vas toe fe geskreeuery van die kloap nadat hulle bymekaar

gekon het.

Vat het hull ft geakreeu? Die slagspreuke vat u reeds genoea

het of ander goad? — Hulle het dleselfde slagspreuke daar

geskreeu.

Op hierdle tveede geleentheid, het die polisie toe (30)

opgetree of het hulle nlks geaaak ale? — One het nlks gedoen

... / nle
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nie.

Is hull© veg? Is hull© ulteen daar of vat het gebeur?

— Hulle Is veg van die akool af in die rigting van die lokasie.

tfat later van hulle gevord het, veet one nie.

Die volgende dag, 16 April* die Dinsdag, die oggend is

a veer na to akool toe? — Ja« ons vas daar gevees.

By vatter akool vas a toe? — Amajingqi.

Die aerate akool vaarvan u gepraat het? — Ja.

Wat aien u daar? — Hulle het daar geeing en hulle vuiste

hoog in die lug gehou. Hulle het heen en veer deur die (10)

vensters geklim, in en uit.

Die hulle vat u van praat, vie is dit? Is dit skoolkinders

of vie is dit? — Dit is die skoolkinders.

HO? : Vat maak d ie ondervyaera? — 0ns het nie die ondervysers

gesien nie, want ons vas buite die perse el gevees op die erf

van die akool.

MHR. FICE : Behalve dat hulle heen en veer deur die vensters

geklim het die kindersthet hulle nog ander goed gedoen op die

perseel? — Nee, niks anders as om te sing en heen en veer

deur die vensters te klim nie. (20)

Het die polisie op hierdie geleentheid opgetree? — Ja,

die 8taaiebevelvoerder het atappe geneea.

Vat het by gedoen? — Ons het to luidspreker gehad daar.

Deur die luidepreker hat by gese dat by hulle to tydperk van to

uur gee en den aoet hulle die flkoolparaele verlaat.

Het hulle die akoolpersele verlaat? — Heet hulla het nie

tot na die tyd vat hulle gegun vas.

Vat vas die skoliere ae reakaie op hierdie vaarakuving?

— Hulle net aangehou oat die ding van hulle van sing en

gemarajeer. (30)

Het julla toe opgetree? — Ja, ons het traangas gegooi.

... / Sn
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En die kinders, vat hat toe van halle geword, die skoliere?

— Hulle het ultgehardloop en holle is toe veg.

Daardie Dinedag, 16 April, die oggend toe u daar gekom

het, vaa dit "n normale akooldag, was die akool aan die gang,

was die akool gealuit of vat was die posisie? — Die twee

akole, Amajlngqi en Khobonqaba was die vorige Vrydag al

geslait deur die inapekteura.

Was dit na die eerste marajeerdery vat die akole gealuit

ia? — Ja.

HOP : Vir hoe lank ia hulle gealuit? — Die akole was (10)

•oorloplg gesluit totdat die kindera ophou met die dinge vat

hulle daar aangevang het.

HHR. PICK : Behalve 11 April toe die menae by u huia was,

was daar veer enige optrede by u huia geveea? — Ha hierdie

dag het ek partykeer in die nag *n klip gohoor vat op die dak

-val terwyl ek alaap. Het een klip op verakillende geleenthede.

Dra u enige kennia Tan enige petrolbomse vat gegooi was?

— Ja, daar was tn petrolbom by my huia gegooi.

HDP : In die huia of teen die huia? — Teen die muur van die

huia. (20)

HSR. PICK : Het hy afgegaan? Is die huis beakadig of nie?

— Hee, dit het nie afgegaan nie.

U weet nie vie dit gedoen het nie? — Nee, ek veet nie.

Was dit in die dag of in die nag? — Dit was in die nag

om en by 23h00.

CB03S-BXAMIHATI0H BT HR TIP : Tou Bay that all 500 people

in this group were throwing atones at your house on U April

1985? — I estimated them to be 500.

The question vas vhether you say that everyone of them

was throwing stones at your house? — I will say ao because (30)

of the number of stones which vere there.

... / What
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What do you mean by that? That you counted the stones

afterwards? — No, we did not count the stones. Ve would not

have been able to count them in any way, there were too many

to be counted*

Let me ask you slightly differently. Were there people

in this group of 500 that were not throwing stones at your

house? — I was not amongst those people. Therefore I am not

able to tell you, but what I can say is they threw stones.

I do not want to dwell on this, but you gave a reply to

My Learned Friend when he asked you whether they were all (10)

throwing ••• (Court intervenes)

CODBT : If you do not want to dwell on it, why do you dwell

on it?

MR TIP : I would like him to explain.

COURT : I have got the answer. You can ask him how many

buckets he had to carry away. He could not see, it was dark,

but you can take him up on it and ask him whether each and

every one of them threw a stone. We can use our own discre-

tion on this.

MR TIP : Why did you answer that all those present were (20)

throwing stones? — I must say so, because they were all together

there. They had oose there to frill me.

How much damage was done to your house? — About &500,00

was the damage to my house. That is including my van.

What was damaged on your house? — The window-panes, cups

and dishes in the house and the roof of my van. By dishes

I mean the plates and whatever in the kitchen. When I am

talking about a roof t I am talking about the canopy roof on

the Tan.

And did it seem to you that the people were throwing (30)

stones with the same intensity at Constable Kantewu1 e house?

... / H o
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— Ho, they threw a few stones at Hantevu's house.

Did you see Hantewu at all that night? — Tes9 after the

incident ire met, because I vent to him.

Exactly vhen vas that that you vent to him? — I would

not know what time it vas. All I can say is, it vas at night.

Vas it before the police came? — No, after the police

had been there*

Bid the police come and go? — What happened is, tiie police

came there, ve vent around looking for these children and

later the police left to go and sleep and then I vent back (10)

to my house*

And vas it only after that that you vent to Mantewu'e

house? — Yes, it is after that.

Do you not recall that Hantevu vas with, you vhen you

vent round with the police to the -various houses? — I would

not have looked for Mantewu only amongst the police who were

there •

Did you see him? — Ho, I did not.

Do you know Constable Hbulelo Tom? ~ Yes, I do.

Were you vith him that night? — Yes, he vas present (20)

also.

Perhaps you can assist us by telling us how many police

vent to look for children that night? — Ve were many because

the reservist police were also there.

Are these Vhite reservists from Adelaide town? — Yes,

some from Bedford*

Did you call the police to come there? — Ho, I did not*

Do you know Mr Josef Botha? — Yes, I knov the person*

You vent to his house that night? — Yes, he lives not

far from me. (30)

I mean that you vent there together vith some police

*•* / officers
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officers? — That Is so.

Bo you remember who the other policemen were at his house?

— Those that I remember clearly Is Constable Isaac and Con-

stable Be Klerk* I vas In their company in that van.

When you got there, vere the people In the house sleeping?

— No, they vere not sleeping. It was just after 20h00*

I am going to put it to you that you were there later

that night?

COURT : What do you mean by later?

MR TIP : 23hOO that night? — That is not so. (10)

And that In fact you and some of the police officers

which were with you broke down the door of that home? — Ho,

all what we did there is , if I can explain, I was the one

who knocked at the Botha's house.

COURT : Bid you open or did you break down the door? — No,

what happened Is, I knocked at the door which was not locked.

Because I could hear there were people talking inside and not

sleeping, I then opened and entered the house.

MR TIP : And what did you do then? — Vhen we got into the

house the boys were playing cards. We took them with us (20)

and locked them up.

Bo you mean Josef Botha you took? — Yes,Josef Botha,

Hondo HXonki. The elder brother to Josef Botha was there,

but because of hlB age, we left him -there.

COURT : How old are Josef Botha and Monde Hkonkl? — Josef

Botha I estimate to be about 25 years and this other one

Monde Bkonkl about 22.

And the elder brother? — He is In his 40's.

MR TIP : You left the older brother because he was an older

person In his 40's? — Because we were not looking for him. (50)

Ton vere looking for youths? — tfe were not looking for

••• / youths
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youths in general* Ve were looking for Josef Botha and Monde

COCTBT : Why? — Because they were at my house. They took part

in the attack on my house. That is the throwing at my house.

HR TIP : Did you have to take either of them for medical

treatment; that night? — I cannot remember that.

COTBT : Does this answer mean that you did not take them or

does this answer mean that it is possible that you took them?

—- By that I mean I do not know, because immediately after

they were taken into custody I returned to my house* As to (10)

what happened to them later. I do not know.

MR TIP : Do you remember that both of those persons were

taken into custody without any clothes on? — Ho, there is

no such thing.

C0T1RT : Is it alleged that they were playing strip poker?

HR TIP : No» it is put that thiB was at 23hO0 that night

and there were no cards being played at all. — Ho, I went

there and it was not at 23hOO. I am quite certain about that.

Before this incident, had there been any trouble between

you aod people In the community? — Ho, I had no difficulty. (20)

In fact I was never involved in any trouble with any person

there.

Just to put to you finally that you were with Constable

Mantewu and Constable Tom at the house of Josef Botha that

night? — I did not see Mantewu during that time. I only saw

him later at his house when I went there. If he was there

he did not come into the house and I was not aware of his

presence there.

What time do you say that you went to Constable Mantewu1 e

house? — I cannot recall as to what time it was. All I (30)

can say is. after everything was over and it was quiet In the

••• / township
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township, I then want to Mantewu* s house.

Did you discuss the events? — Tee, when I came there I

asked him what was happening, where was he at the time when

his house was being thrown at*

And what did he say? — Ee said he was home but the only

thing he had his lights off in the house.

And after that discussion what happened? — I left to

go and guard ay house, because the station commander had said

we oust not sleep that night, every one must guard his house.

So, I went to guard my house* (10)

And did you leave Mantewu behind at his house? — Yea, I

left him at his house.

Are you quite certain of that? — Tea, I am.

And if he had testified that he went with you to see

the damage at your house, is he wrong? — To be honest, what

happened after this incident I cannot really recall everything

what happened later, because I nearly died and therefore I was

myself also in a very difficult situation* What I mean by that

is, ay attention was on my house and In fact I waa thinking

about my house and not watching Mantewu, as to where Hantewu(20)

was*

Bid you understand from what Mantewu said that nothing

serious happened at his house because the lights were off? —

So, all what he told ae was nothing happened to his house,

except for the throwing of the stones. After that they passed.

Do you know of any reason why people in the community

would regard you in a worse light than Mantewu? — Ho, except

of course that the difference was, there was a light at my

house and they could see my van parked outside. Therefore

they knew that I am in the house. (30)

Well, I want to put to you that your account la not true

... / and
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and -that in fact the crovd was not stoning your house? — If

not ay house, whose house did they stone?

And also that in fact you fired into the crovd without

warning and without good reason? — I had a reason to shoot

at these people. They were throwing at my house and I only

shot at them while they were in my yard* One could see from

the hlunt which was starting from my yard, which then was the

reason for me.

WITNESS STANDS DOWN.

COUBg ADJOURNS UNTIL 24 JUNE 1986. (30)

K356 COPRT RESUMES ON 24 JUNE 1986.

) FBZBKHiB NEWMAN SPRINGBOK, still under oath

CROSS-EXAMINATION 3T MR TIP (continued) : Constable Springbok,

you did not see Constable Mantewu at all yourself on U April

1985 before the group arrived at your house? — No, I did not.

You see, he himself haa testified here that he stood in

front of his house at the time the group was there? — When

the group was there, were, at whose place?

At his place? — I do not know. I did not see him.

I am just going to put to you that in fact if neces- (20)

. sary there will be evidence that he was seen there by the group

in front of his house? That is Constable Mantewu was seen

In front of Constable Mantewu's house? — I do not know about

that, because I was not with them in their company.

And that they came on to your place without anything serious

having taken place at Constable Mantewu's house? — I am not

staying in Mantewu's house. I only heard stones being thrown

on the roof of Mantewu1 s house.

I think I put to you yesterday that you opened fire without

any reason and without any warning0 —" That Is not so. (30)

You mentioned the arrival of the station commander? —

... / Ihat
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That la BO.

Exactly when do you say that he arrived on the scene? —

He arrived there while these people were still throwing stones.

How many shots had you fired? — I first fired six shots

for the first time.

COUBT : Ho, the question is9 when he arrived,how many shots

had you fired? — Seven.

The first six shots were they all in the air or not? —

I fired one in the air.

MR TIP : I just want to read to you a small portion ofrom (10)

Constable Hantewu'8 evidence here and askftr your comment.

This is at page 5 388. He was asked "Het u later die aand

met konstabel gepraat*" And it is clear that he means youf

Constable Springbok. His answer was "Na die persons gevlug

het, het Springbok na my huis toe gekoa." He was then asked

"Het jy daama konstabel Springbok se huis gesien?" He replied

"Ek is saam met horn weg na sy huis toe. Het one aankomn daar

het ek opgemerk dat die huis se vensterruite stukkend was."

My Learned Friend, the prosecutor, then put to Constable

Mantewu "Hierdie voorval is toe gerapporteer aan die bevel-(20)

voerder?" and Constable Mantewu said "Ja." I want to put it

to you that certainly the impression is created from that

evidence that as far as Constable Mantewu is concerned, certainly

the station commander came into the picture after he had been

at your house ? —• Ho, that is not so*

Because I want to pot to you that in fact the station

comaander and the police with him only came on the scene

approximately an hour after he had fired the shots at your

house? — That Is not so.

And that it was thereafter that the polioe conducted (30)

a general raid on the youths in the township? — If the

... / station
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station commander did not arrive at the time I say he arrived

there, I may have been Injured as veil.

COURT : You would have been injured? — Tea.

MR TIP : And lastly to this night of 11 April, I want to put

to you that the people I mentioned yesterdayt Josef Botha and

Hkonki were assaulted at the home of Botha by the police who

came there ? — I was one of the police who found them there.

They were not assaulted.

COURT : Is it denied that this witness was at the home? —

That he was one of the persons that arrested them? (10)

MR TIP : Not it is not denied* It was in fact put that he

was there with .•• (Court Intervenes)

COURT : Is it put that he participated in the assault?

MR TIP : I cannot put it as strongly as that on my instruc-

tions. It is also one that I have been unable to refine for

that purpose. I just want to deal very briefly with the

pamphlet ABA(5). Do you remember that Is the one that you

handed in to court yesterday?— Yes, I do.

In relation to this I just want to put to you that none

of the accused and in particular the members of the UDF (20)

amongst the accused, accused nos. 19, 20 and 21, have any

knowledge of this pamphlet? — I do not know, because these

pamphlets were not found in somebody's personal possession.

They were picked up in the premises •

And I want to put to you also that none of the accused

has any knowledge of any call by the TOP national office

certainly of any stay-away as apparently advertised in this

pamphlet? — I do not know, because I did not ask them either.

The other event that you testified to, the meetings of

scholars at the schools, I want to deal with next* On how (30)

many occasions did the police fire teargas at the secondary

... / school
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school? — I cannot say. I do not know.

COUBT : Are we now talking only of the - I think it was three

days about which the witness testified or are you talking of

a period from that time to the present?

MR TIP : During those days that you mentioned spanning 12

to 16 April 1985? — Teargas was fired on the 16th. How many

of the teargas was fired9 that I cannot tell.

But it was only on one day? — Tee, on one day.

Again I must preface what I had put to you by saying that

I have not been able to test your evidence against instruc- (10)

tions particularly directed to that. Vhat I have put to you,

what my instructions were before* having heard your evidence,

Is basically that teargas was fired at the secondary school

on 15 April?

COPBT : That would now be the Monday? — No, it was a Tuesday.

MR TIP : We will come to that. I want to ask you on your

own evidence 12 April, you recall that you mentioned a group

of some 400 marching around the school premises? — That is so.

And there was no police action? —- No, we did not do any-

thing. . (20)

And after about 14h00 the children had gone? — Yes, they

left.

On that day, where did they go to? — They just left. I

do not know where they lived.

Bo you mean that they left in the sense of having dispersed

and going in all different directions? — Tee, they left each

person going to his or her residence.

On 15 April you said again the police did not take action

and I will just read to you my note *Hulle is weg In die rlgting

van die lokasie. tfat van nolle geword het weet ek nie." (30)

— Yes, I do not know*

... / Was
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Was that again the same situation that they dispersed

in different directions? — That is so.

On the day that the teargas was fired, I want to put to

you what was in fact happening at the secondary school. That

the scholars were in fact holding a meeting in the hall of

the school? — Well, I am not a scholar* I do not know whether

they were holding a meeting or not.

You would not deny that? — Ho, I would not.

And that at that meeting they were discussing a series

of education related grievances that they had? — I do not (10)

know about that.

And that a large contingent of police arrived, including

police reservists and also apparently some defence force per-

sonnel. — That is true* We arrived in the company of the

reserve police and the security forces.

COTRT : Was it a large contingent? — Tee. it was.

MR TIP : Do you know at all who arranged for the security

force to come to the school? — No, I do not know.

And what occurred after that is that the scholars in the

T»*n who saw the force arrive, requested the vice-principal(20)

of that school, a Mr Funiselo to go and speak and negotiate

with the officers there? — I did not know about that, out

when they arrived there, the children were busy outside marching,

It vas in fact long that they had started marching.

COUHt : Bat it was not a schoolday. The school had been

cloeed by the Department? — Tee, the school had closed the

previous Friday.

MR TIP : So, did the police and reservists and army people

come to get every one off the school premises and lock it up?

— We were there to remove them from the premises. t'^)

Where do you say they were marching on that day? — In the

... / school-yard
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school-yard.

And 1B that all they ware doing? — Singing.

Tea? — That is all.

Yesterday you mentioned that they were climbing in and

out of the windows? — That is so.

You did not mention marching yesterday on that day? —

They were marching. On our arrival there they were busy

marching.

Bo you remember Mr Funiaelo coming to speak to the offi-

cers? — I did not see Mr Funiselo. (10)

And I am going to put to you also that the contingent

that arrived was by no means as patient as you suggested

yesterday. That there was a warning to disperse of five minutes

and not an hour? — N o , five minutes was not sufficient for

them to leave the school premises.

C0U35* ; No, no, the question is whether a warning was given

of five minutes, not whether it would or would not be suffi-

cient? ~ No, they were not given five minutes.

MR TIP : Well, I put to you that they were and that you are

quite correct that five minutes was not sufficient for them(20)

to disperse? — They were not given five minutes.

And when the teargas was fired* there was general pande-

monium? — I was there. There was no pandemonium.

The scholars jumped the fence to escape from the teargas,

tearing their uniforms losing books and Bhoes and so forth?

— Ho, they left through the gate.

Just on that. There was just one open gate on the pre-

mises on that day. Is that correct? — That school does not

have only one gate*

Only one open gate I said? — No, the two gates of the (30)

school were open.
... / And



S356.18 - 5 620 - SPRUE 3Qg

And I put it to jou it was at this only open gate that

the large force was assembled? — No, ve did not go and stand

at the gate* Ve stood quite far from the gate so that they

could find their way out.

My Lord, again at this stage, I have no further instruc-

tions on any of the other matters canvassedty this witness.

Subject to again a possible application to Tour Lordship at

a later stage... (Court intervenes)

COURT : It is not subject to any application. You close your

cross-examination. Should anything arise you raise it (10)

later on and we deal with that on its merits. That is the way

the procedure runs. You can put en record that you have not

got full instructions and that I will note and that is the end

of the matter.

MR TIP : Well, that is really what I intend to do. I might

make the observation once. It is the position we are going

to find ourselves in in the next set of witnesses.

COTJBT : That is very clearly appreciated by this Court that

this is a very vast case, one cannot canvass all the possible

issues which a witness may raise and obviously that is go ing (20)

to be taken into account eventually when all the evidence

is to be 'valued.

MR TIP : I might just again, I believe it has been remarked

in this court that the present circumstances in the country

have compounded our difficulties in the sense that people

from whom ve did get Instructions we find are not accessible

to as.

HERQHDERVRAGIBE DEUR MHR. PICK : U het gemeld dat u na daardie

persons Botha en Bkonki toe is omdat dlt persona is wat by u

hula was met die aanval daar op u huis? — Bit 1B SO, ja. (30)

Toor u soontoe is, het a die felt gerapporteer aan iemand
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dat d i t Tan die cense i s vat betrokke vaa by u hula In d i e

aaoval? — Ja, ek net d i t aan die stasiebevelvoerder gerappor-

teer.

ASSESSOR (Mm. KBUG3L) : Konstabel, tervyl ons met Botha en

flkonfci besig is, was enige van die twee verwond? — Nee, geeneen

van hulle vaa vervond nie.

V net reed a gese hulle was nie kaal toe hulle gearreateer

vaa nie? — Ja.

Halle het kaart gespeel? — Jat hulle hex kaart geapeel.

By dio ekool toe die pollsie daar opdaag se u vaa die (10)

kind era reeds aan die mars jeer op die gronde? — Ja.

Hoe het die polisie by die skool opgedaag? Een-een, paar-

paar of in groot groepe?— Ons het gelyktydig daar opgedaag.

HO? : Konatabel, oor die klopjag vat plaaagevind het na die

aanval op u huis, was dit *n algemene klopjag dat alle jeugdiges

in die Swartw oonbuurt aangekeer is of was dit fe apesifieke

klopjag in die sin dat menee vat vermoedelik betrokke was by

die aanval op u hois vat vermoedelik uitgeken is gearresteer

is? — Die klopjag was bedoel v ir die mense vat gesien vas

by die toneel met die aanval op my hui9. (20)

Is die Josef Botha en fikonki aangekla? — Ja.

Vaarvan is hulle aangekla? — Openbare geweld.

Is hulle skuldig of onskuldig bevind? — Die saak is nog

nie afgehandel nie. Dit is nog steeds aan die gang.

GEEH VERDERE 7RAE.

> PICK : Die vol^ende, getuie se naaa is Michael John Waters.

Hy getulg ook oor Adelaide.

WTCHAffTi JOHH WATERS, v.o.e.

OSDERVRAGIIKJ DEDR B5HR. PICK : V is ̂  adjudant-offieier in

die polisie en o is gestasioneer te Adelaide? — Dit is (30)

... / korrek
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0 was gedurende 1985 die stasiebevelvoerder daar gewees?

— Dit is korrek.

Gedurende Haart 1985 is daar beslag gelfi op sekere doku-

mente? — Dit is korrek.

Ek vil aan u toon *n dokument, hy is reeds ingehandig as

AB&(3). Ken a hierdie dokument? — Jat dit is die dokumente

hierdie.

Weet a waar is beslag gelS op hierdie dokrunente? — Tan

nolle was ek by gewees. Dit was in erve in die Swartwoon-(lO)

gebiede vat ona beslag gel§ het op hulle.

Is dit in Hew Town? — Onder andere in New Town.

Op hoeveel van hierdie dokumente is beslag geld ongeveer?

— Dit is net onder die 500.

HOP : Dit is nou van hierdie spesifieke dokument? — Ja, van

hierdie spesifieke dokumenx.

HHR. PICK : Dan wil ek met u gaan na U April 1985* die aand

was u by u woning? — Dit is korrek.

Vat het gebeur? — Ek het skote gehoor in die rig ting van

die Swartvoonbuurt. Sk het na die polisiestasie gegaan (20)

en ek en *n Blankekonstabel is met die patrolliewa na die

Swaz-twoongebied toe. £k het na New Town lokasie, in die *

rioting van New Town lokasie gery en by b straat daar ingedraai.

Die strate het ongelokkig nie name niet maar ek het twee

Swartkonstabela wat In daardie straat woonagtlg was*

Watter twee konstabels woon in daardie straat? — Konstabel

Mantewu en konstabel Springbok.

U draai by die straat in en wat gebeur? — Ek het by die

straat Ingedraai. Daar is geen ligte in die Swartwoongebied

nie, naar in die ligte van die patrolliewa het ek to groot (30)

aantal Swartmense gesien. Hulle was voor k ona tabel Springbok
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so hois geveea en by die Ingang Tan sy *9Tt* Daar vas to

groot aantal miakien drie-*9 vier-, vyfhonderd Svartea geveea.

Ek hat gesien dat holla kllppa an voonrarpa In die rlgtlng van

konstabel Springbok ae hula gooi. Toe ale nader kom hat holla

begin hardloop en ek hat uitgespring daar an hulle agterna

gesit. Ek hat een Svartvrou gearraateer. Daar la nog arres-

taslae tdtgevoer en to tveede patrolliawa hat toe daar opgedaag.

Ek hat teruggekeer na konatabel Springbok ae hula en daar hat

ek TOOT sy huls en binne-in sy erf ongeveer viar messe en to

handbyl opgetel. Ek hat ook geaerk dat aan ay hula die (10)

ruite Tan die vensters gebreak vae. Daar was oak merke aan

die mure vaar dlt duldellk vaa dat etokke bakatene ensovoarts

die mare getref hat. Ek het konstabel Springbok in ay erf

opgemerk daarao. Ek het verder opgemerk dat die ruite van

ay bakkie ook nltgegooi vas* Die bakkle vaa binne-in sy erf

geperkeer. Ek het ook to bloedspoor daar opgemerk.

HP? : Waar vaa die bloedspoor? — Daar vas druppela bloedf

to paar druppels bload, in sy erf en dan in die straat voor

sy erf vas to plas bloed gevees.

MKR. FICK : Gaan voort? — Konstabel Mantevu hat toe daar(20)

opgedaag en ek het met die twee gepraat konatabels Springbok

en Hantevu en gevra dat hulle nou die peraone moet identifi-

seer vie hulle tusaen die akare kon oitgeken het. Halle het

to lys van name opgastel en ek het gese ons Boat dadelik begin

axreatasles nitvoer.

Die opdrag wat a gegee het net betrekking tot arreBtaaies,

geld dit vir enige jeugdlgde in die Svartvoonbuurt of vir

•anse vie ae name op die lys voorkom? — Manse op die naamlys

daar. Ons het toe arreataalaa uLtgeroar. Be vas by geveea

sat aosmlga van die arrestaeiea. Ons hat* ean * ek het (30)

een gekry vat to koeSlvond agter die kop gahad hat. Hy is per
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aabolans hospitaal toe geneea. Baar is later nog een net fe

oaagvond gearresteer en nog van die oense op die lye is gearres-

teer.

Ken a fc peraoon met die naaa van Botha, vat daar in die

Svartvoongebied voon? — Ek ken *n Josef Botha.

Het u geslen of hy gearresteer is die aand? — Hy Is ver-

skeie kere al gearresteer. Ek kan nle onthou of hy daardle

aand gearresteer vas nie.

En *a persoon met die naaa van Hkonkl9 ken a so fc persoon?

— Ek ken vtr Hkonki. Sy vader verk vir die OoB-Kaap Ont- (10)

vlkkellngsraad. Ek dink die eeun was ook to paar keer gearres-

teer vir klipgooiery en brandstigting.

Weet a of die senn die betrokke aand gearresteer ief Hkonki?

— Sk kan nie onthou nle.

Behalve die plekke waar a teenvoardig was met arreetasies,

vas a "by die aanklagkantoor later die aand? — Dit is korrekf

toe nolle a 1 trap in die selle geplaas was.

HOP : Hoeveel het jolle gearresteer daardie aand? — Ek kan

nie onthou nie. Dit mag miskien 12, 14, 16 wees.

MHR. PICK : Vas daar enigiemand in die selle vat a gesien het
(20)

vat nakend vas of nakend by die polisiestasle aangehrlng Is?

— Hee, glad nie.

Het u die selle besoek die aand na die arrestasles? —

Hie die aand na die arrestaeiee nle. Ek het nolle alaal in

die aanklagkantoor gesien. Ek net vroeg die volgende oggend

die selle besoek.

Vas daar enige klagtes tj a geld van persons vat gekla

het dat nolle nnkend gearresteer ia? — Hee, geenf almal vas

geklee.

Toe a nou die klomp vat gearresteer ia in die aanklag-(50)

kantoor gesien het, vatter tyd van die aand of nag vas dit

... / gevees
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gevees? — Die Toorval hat na na 2OhOO plaasgerind en die

arreatasles was Jclaar uitgevosr aft het voor 22h00.

San is daar een verdere aspek. Dit is to nave aspek vat

ek met u oor vil hand el. Eet a op enige stadium gedurende

Maart of in die tydperk Maart/April 1985 enige slagspreuke

aangetref in die voonbuort? — Bk het.

Waar het a die slagspreake aangetref? — Dit is fc ou gebou,

dlt vas die Khobonqaba skool gevees. Dit vae gebroik as *n

gemeenskepsaal. Dit vas elntlik fc plankgebou. Daar het ek

verstale slagspreake opgemerk. (10)

HOP : Op die mure? — Op die mure geverf.

MSB. PICK : Wat vas die slagspreuke vat a aangetref het? —

"Viva AHC, Viva UDF, Viva AYCO."

Vaarvoor staan AYCO? — Sk het agterna uitgeYlnd dat dit

Adelaide Youth Congress is. Die afkorting daarvoor.

Eet a nog slagspreake daar aangetref? — "Viva Mandela."

Daar vas nog verskeie inskryvings daar op gevees.

U kan dit nie onthou nie? — Ek kan nie met sekerheid

alles onthou nie.

Behalve di^ op die ou skool is daar op ander plekke (20)

ook slagspreake aangetref? — Daar vas*

Op vatter plekke? — Agter daardie gebou is daar nog so

î kerk en latrines. Ek veet nie of dit openbare latrines is

of vat nie. Daar vas ook op geskryf.

Vat vas op dlt geskryf? — Baaies ook dieselfde "Viva AYCO#

Viva AVC9 Viva UDP, Viva Mandela."

Wat het u gemaak set die slagspreake vat daar geverf is?

— One het dit later doodgererf •

V het geen foto's laat neem daarvan nie? — Hee, ek het

nie. (30)

vil dan oat a gaan na 12 April 1985, die Vxydag. Is a
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die dag of gedurende die oggend na fc akool toe daar in die

Svartvoongebied. la dit korrek? —- Dit is korrek.

Ongeveer hoe laat is u soontoe? — Dit was ongeveer llhOO.

Vatter skool vas dit? — Amajingqi.

Is dit n hoe*rskool of *n laerskool soos ons in Afrikaans

sd? — Senior Sekondire Skool.

HOF : Set o& die teminologle op te knap* *a Senior aekondftre

skool gaan tot aatriek, St. 10. Is dit korrek. — Hierdie gaan

tot by St. 9.

En n junior sekonde're skool? — Tot St. 6. (10)

MHR. PICK : Toe u daar gekom hat llhOO die oggend het u die

hale polisiestasie ae lede geneen of het a alleen gegaan of

vas daar net *n paar poliaiebeafflptes aaam met u? — Daar het

net *n paar polieiemanne aaamgegaan.

Het daar later nog polialebeamptea bygekoffi? — Ja, daar

het gekoin en gegaan.

Vat hat u gemerk toe a daar gekoin het so ongereer llhOO

die oggend? — Ek het net die skool dopgehou. Sk het nie na

die skool self gegaan nie. Ek vas op b afatand geveesy toe

sien ek die skoolkindera mare jeer am die ekool» om die (20)

gebou. Halle hat slagsprauke geskraeu en vryheidsliedere

gesing.

Van die slagspreuke vat hulle geskreeu het, kan a vir die

Hof aandai vatter het hulle geskreeu? — Hulle het ook geakreeu

"Viva AHCf Viva TJ3P, Viva ATCO" en hulle hat ook van. Thaabo

geakreeu an dan die liedjie vat hulle meestal gesing het gaan

oor Oliver Thambo* Sit betaken Thambo kom, by is op pad.

Het Julie enigsins opgetree daar of hat Julie hulle net

dopgehou? — Hat dopgehou.

Tot vanneer hat hulle so aangegaan met die singery an (30)

die aarajeardery? — Dit het aangagaan tot ao aa 13h00* Toe
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die skool ultgaan, hat hall* maar hois toe gegaan normaalveg.

Dan Kaandag, 15 April 1985. is u veer na dleaelfde skool

toe? — Dit ia korrek.

Vatter tyd het u daar by die akool aangekoo? — Ook die-

selfde tyd aa Vrydag, om en by lOhOO ongeveer.

Wat het u daar aangetref? — Dieaelfde optrede aa die

Vrydag, OJB die gebou gemarajeer, die self de vryheideliedere

vat geaing vord en alagspreuke en toe merk ek op dat daar

vier of vyf van dleleerlinge na die aangrenaenae akoolr na

die Khobonqaba Junior Sekondere Skool is. Hulle het aoontoe(lO)

geloop. Daar la vler akole. Dlt la Richard Mautuy Amajingqi,

dan Khobonqaba dan Vulundlaba* Die ander drie akole vae

norsaal* Dit vaa net Amajiogqi vaar gemarsjear vaa. Hadat

hierdie vler of vyf leerljnge oorgegaan het na Ehobonqaba

het die leerlinge van Ehobonq.aba ook uitgekom en hulle het

dieaeldie optrede gevolg*

Wat bedoel a set dieaelfde optrede? Kara jeer en singery

en akreeuery? — Hulle net afaonderlik van Amajingqi by Khobon-

qaba offl die akool gemarsjeer en dieaelfde alagapreoke en vry-

heldaliedere geaing. (20)

Het die polisle opgetree of vat het gebeur? — Ona het

hulle net so gelos tot akool oltgaantyd. Dlt vaa na 13h00.

Toe ek sien dat hulle nie die normale tyd uLtgaan nie» het

ek nader gogaan. Halle het toe van aelf hole toe gegaan.

Daar vae geen optrede nie.

Die volgende dagf die Dinadag, 16 April, vaa a veer by

een van die akole? — Ek vaa veer daar.

By vatter akool? — Amajingqi.

Hoe laat vaa a daar? — Dit vaa net na 09h00» ad 09hl0.

Wat het u gemerk? — Die klndera vaa al veer op die (30)

terrain. Sk vll net noea dat die klaaa© al opgeakort vaa van

... / die



K356.42 - 5 628 - WATERS

die vorige Trydag af. Klaese was by Amajingqi opgeekort.

Halle was dus van Yrydag onwettig op die terrein geweea. Trydag,

Maandag on die Dlnodag. KLaase is al d ie Maandag opgeskort

by Khobonqaba, die tveede skool en daar was ook leerllnge by

Khobonqaba. 2k net nle genoeg fflannekrag gehad om na beide

skole toe te gaan nle* Ons het net na Amajingqi toe gegaan.

Daar bet ek opdrag gegee aan iemand met *n luidspreker en

het ons in beide amptelike tale as ook Xhosa vir nolle gese

dat faulle onvettig op die terrein lsf dat nolle nle toe stemming

het om op die terrein te vees nle en dat hulle die terrein (10)

onmlddellik moet verlaat. Ha *a xvk. was hulle nog op die

terrein. Dit was dnldellk dat hulle nle van plan was om die

terrein te verlaat nle en het ek n traanrookgranaat tossen

hulle gewerp en toe hulle nog nle wll padgee van die terrein

af nio, het ek die lede opdrag gegee om hulle ulteen te jaag.

en van die terrein te verwyder* Hulle is toe daar weg.

Die akoolkinders by Ehobonqaba het self padgegee toe hulle die

optrede slen. Ons het geen optrede daar uitgevoer nle.

Toe u by die Amajlngqi skool komy wat was die leerllnge

besig om te doen daar? — Veer besig om te mars jeer om die (20)

gebou en die slagspreuke geskreeu en die vryheldslledere

gesing soos die vorlge Wnandng en Try dag.

Vas daar enlge van hulle in die skool? — Tan hulle het

by die klaskaaers In en uitgeepring deur die vensters en deure.

V se u het hulle per luldepreker meegedeel hulle moet

die terrein verlaat en dit was vlr u duidelik dat hulle nie

van plan was om dit te doen nle* Hoekom s6 u so? Vat het

vir a aangedul dat hulle nle van plan was om die terrain ta

verlaat nle? — Hulle hat bymekaar gekom en *a groep gemaak.

JSk het die indruk gekry dat hulle van plan was om ons moont-(30)

Ilk aan te val aangesien hulle nou haelwat seer as ons was.

... / TJ
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U s6 na to rule hat u opgetree* Hoe V lang rok vas dit

gevees? — So vyf of tlen minute*

Die Svartvoongebiede by Adelaidef het hulle raadalede

gehad? Was daar to raad? — Ja, daar vas to raad gevees*

Tot vanneer vas daar to raad gewees? — Die raadslede

het bedank om en by Maart/APRil 1935*

Is daar nou geen gemeenakapsraad nie? — Nee.

Sedert daardie tyd? — Hee, geen. Daar Is to ander raad

aangestel*

Vie beheer nou die Svartvoongebiede by Adelaide? — (10)

Daar is hierdle ander raad vat hulle self gekles net*

H3F : Vie het horn nou gekles? — Die Swartea het self hierdie

raad gekies*

Vat noem hulle horn? — Hy vas eers die Committee of Ten

genoem* Hy staan huidigHk bekend as die Committee of Six*

As u nou sd hulle beheer dit, hoe beheer hulle dit?

Ree"l hulle die vater en ligte betalings en die hour en al die

dinge? — Nee, hulle is net aangestel dear die Svartgemeen-

akap vir die onderhandeling met die Oos-Eaap Ontvikkelingaraad

en ander ins tansies vat nou vir die opgradering en ophef- (20)

fing van die Svartvoongebied eorg en om knelpunte te identiei-

seer en oor te dra*

HHR* PICK : U ad nou hulle vas aangestel of gekies, vas daar

enlge Terklealng gevees, vat u van veetf vir hierdle mense of

hoe het die ding gebeur? — Hulle het ay op versJceie geleent-

hade kom sien op kantoor om *n vergadering te hou en hulle het

vir ay gese dat hierdia mense op to vergadering gekles vas.

Vie is die voorsitter van hierdie komitee? — Op die

ooabllk Is dit. die ean vat al die praatverk doen. Hkaya Hhana.

Is hy lid van enige organisasie daar? — Hy is ook (30)

die voorsitter van A7C0. Adelaide Touth Congress*

... / HOP
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HP? : Ie dit fc ou nan of h jong man? — Hy is *n jong man.

Hoe oud is hy? — Om en by 22.

En die res van daardie Komitee van Se3 is hulle ou manna

of Jong manno? — Daar is nog een jong man en die ander vier -

daar is twee vat redeIlk bejaard is, twee vat so middeljarig

is.

M R . PICK : Behalwe hierdie Mkaya Mhana, vest u of die ander

aan enlge organisasies daar behoort? — Daar is nog een, die

ander jong een vat ek nou genoem net. Ek sal net fc paar

minute nodig h$ om te dink vat is By naam. £k ken horn goed.(lO)

Op die oomblik is hy by Thembuletu of Cape Teachers College

in Fort Beaufort to student. Hy is ook to lid 'van Adelaide

Tooth Congress*

T7 s£ hulle is die me nee vat kom ondeihandel met u om

•ergaderinga te hou en - met die Administrasleraad oor klagtes

vat hulle in die voongebied hat? — Dit is korrek.

KHOISOHDERVRAGHKr DEUR MHR. TIP : Adjudant Waters, miskien

kan u my n bietjie help met die llgging van die verskillende

voonbuurtes daar. U voon aeker in Adelaide self? — Dit is

so. Ek was tot onlangs toe stasiebevelvoerder daar. £k (20)

los af op die oomblik as stasiebevelvoerder op Bedford* "a

buordorp.

2k praat natuurlik van April 1985? — Dit is korrek.

Daar is drie Svartvoongebiade? — Heef daar is agt in

die ou deel en daar is nou ta nave een.

Hew Town is dit nou die nave deel? — Vee, dit is die

nuntste voonbuurt van die ou deel.

In vergelyking met die dorp Adelaide self 9 is Hew Town

geleS aan die versto end van die ou deel? — Hee. fiyhini

lokasie is eerste, dan Jampo lokasiet dan Kdubane9 ^
Qr> (30)

Theabane, dan is dit Hev Town lokasie, dan is dit Bongweni,

... / dan
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dan Sploen «n dan gaaa *n mena oor d i e b o l t na d i e nave dea l

toe waar die akole gelee* I s . Dit la agt allea en a l l ee .

Pairview net ek uitgelaat. Pairview i s aan die ooetekant van

New Town.

HOP : Is daar agt? — Agt in die ou deel.

MHR. TIP: la Sew Town om en by die aesde deel van die ou woon-

brart van Adelaide ae rigtlng af?— Ek aal nie s£ dlt ia die

aeade een nie. Bit la to wye street waar dit 16. Tuaaen

die Blankedorp aal ek ad 16 Ryhini lokasie en ... (Mnr. Tip

koa tuBsenbei) (10)

Ek vil a daar onderbreek. Ek glo nie al die inligting

ia nodig nie. Laat ek dit so aan u vra. Hoe ver la New Town

van Adelaide? — Van die Adminlatrasiekantore ia die laaste

gebou in die Blanked eel en van daar af na die naaste plek

in Hew Town is ad maar aes-9 aewehonderd meter.

Van u hula na New Town hoe ver sou u dit akat? — Hiaklen

•n bietjie verder. Hiskien agthonderd meter aooa die kraal

vlleg. Ek grens aan die t re ins poor my hois daar. So, dlt

ia ook aan die een kant van die dorp naaate aan die lokasie*

HOP : Hoeveel Swartmense woon daar In die 1 oka ales? — (20)

is 13,000.

En hoeveel Blankee ia daar in Adelaide? — 1,600 en lets.

Dit is nou in die dor pie? — Ja. Daar is so 2,300 ELeur-

linge.

HSR. TIP : En woon u naby die polisieetaaie? — Neef ver van

die polieieetaeie af.

Ontrent hoe ver? — Ses-t aewehonderd meter. Vir die

Blankedcrp ia dlt nou redelik ver van die poliaiestasie af.

HOP : So, vir a vat van Johannesburg kom ia dlt nie ver nie?

HHR. TIP : Dlt la glad nie ver nie. Op die aand van U (30)

April, u net getulg dat u skote gehoor hat van die rigtlng

••• / van
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van Hev Town af? — Dit is korrek.

Of ten iDlnste van die Swartvoongebied? — D i t is korrek.

Son u eerstens identifieeer van waar in die Swartvoonbuart

die akote geklap het? — Ek net net "n idee gehad* Ek ken die

Swartwoonbuurt bale goed daar en ek het "n idee gehad dit vas

van Hew Town, van daardie rigting af •

Eoeveel skote is geakiet? — Ek kan nie onthou nie. Dit

mag miskien drie of vier skote wees.

Het u "n klomp skote annaefraar gehoor en toe vas dit veer

stil? — Ek sal nie ad dit vas "n klomp skote nie. Dit vas (10)

so twee skote en dan fc ruk, dan veer *a skoot. Dit vas nie ses

skote of vyf skote of vat ook al aommer aaneen nie.

Maar op die stadium vat u van u huia na die polisiestasie

toe gegaan het, het a op hierdie stadiamnog skote gehoor of

vaa dit toe stil gevees? — £k dink ek moes - ek kan aanneem

dat daar ses skote gevuur vas. Ek sal s6 hler na drie of vier

skote vas ek alreeds op pad polisiestasie toe. Dit is hoekoa

ek a% ek glo nie ek het al die skote gehoor nie*

Hoe lank het dit geduur vandat u van a huis tot by die

polisiestasie gery het en toe veer van daar af na die (20)

Swartwoonbuurt? — Btnne enkele minute*

Het u enigsins verdere akote gehoor na a die hois -rerlaat

het voordat a by die betrokke straat oitgekom het? — Nee, ek

het nie.

Voon daar bale Svartkohstabels in die Swartwoonbuurt? —

Op daardie stadium ses.

In verskeie dele daar? — Dit is korrek.

Toe u die akote gehoor net, het a afgelei dat dit van die

Svartkonstabels moes gevees het vat die skote gevuur het? —

Dit is korrek. * (30)

Het u eers na van die ander konatabele gery of direk
... / na
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na die atraat vaar konatabela Mantevu en Springbok gevoon het?

— Direk.

Hoekom is dit so? — Omrede tvee ander konatabela in

Jampo lokaale voon, een in Mdubane en een in Thembane vat

ver van New Town af is, in die teenoorgestelde kant as New

Town reg agter my hois so te se,

Het u eere verby konatabel Hanteira se hois gery? — Bit

is reg*

Maar u het nie daar atilgehou nie? — Heef ek het reg

verbygegaan. (10)

Presies vaar was konstabel Springbok toe u horn vir die

eerste keer opgeoerk het? — Hy was in sy erf, die voorkant -

ey bakkie was geparkeer met die -voorkant by die erf in. Hy

was aan die voorkant van die bakkie gevees*

Vat was hy daar besig OJB te doen? — Hy het daar gestaan.

Hy was bale geskok.

Hoe lank daarna het konstabel Mantevu daar opgedaag? —

Sk het reeds ges6 toe ek daar atilhou, toe volg ek die menae

in. Ek het hulle self agterna gesit met die voet. Ek het

een gearresteer. Ek het teruggekeer en toe kry ek Mantewu(20)

daar.

En u het op hierdie stadium "a gesprek gevoer met beide

konstabels, dit is konstabels Hantevu en Springbok? — Dit

kan ek nie onthou nie. Ek bet aet elkeen gepraat, maar ek

kan nie si hulle was saam op daardle stadium nie.

Kan a nie to biet jie terugdink nie? U getuienie was

Hantevu het toe opgedaag en a het met die tvee gepraat en gevra

hulle moet persone identiflseer vat hulle kan uitken.— Dit

is heeltemal korrek, ek het met altvee gepraat, maar ek kan

nie s6 of ek met hulle saam gepraat het en of ek met een (30)

alleen en af Bonder Ilk gepraat het nie. Dit la vat ek bedoel.

•.. / Hoeveel
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Hoeveel lyeta is opgestel van name? — As «k reg onthou

het elkeen ay eie lye opgestel. Mantevu het *a lyo opgeatel

en Springbok het fe lye opgestel* Daar kon moontlik nog k lya

geveea het* Sk kan nie onthou nie.

Het u *n lya opgestel? — Nee,

Het die Blankekonstabele saam met a "n lye opgestel? —

Nee* ek kan nie glo dat hulle *n lye opgestel het nie.

Wie vas die Blankekonatabel vat saam met a gery het? —

Eonstabel De Klerk.

2k vil dit aan u stel dat u eintlik daar opgedaag (10)

het *n hele rut na hierdie voorval van dia akietery dear konsta-

bel Springbok en dat dit eintlik sovat *n uvtr daarna vas. —

Daar is glad nie vaarheid daaria nie. Sk het onmiddellik

daar opgedaag en ek glo ek het ay leve gered daar so.

Was konatabel Springbok saam met a toe u die messe en

handbyl opgetel het? — Ek kan nie onthou nie.

Het u die goed vir horn gevye? — Ek glo ek het dit vir

horn gewye, maar ek kan nie onthou nie.

Vas u ook *n. bietjie geskok die aand? — Nee, vat ek vas

nie rdrig geekok nie. (20)

Vas u eaam met van die ander pollsie na verakillende

huise in die voonbuurt om arrestasies uit te voer? — Sommlge

arrestasieSf ja.

Hoeveel arrestasies het u uitgevoer? — Sk persoonlik

het eon uitgevoer. Sen vat ek op die toneel gekry hety het

ek gearresteer.

Maar ek praat nou van arrestasies vat by huise in die

voonbuurtes uitgevoer ist vas u daarby? — Sk vaa by geveesf

maar ek vas nie met almal by nie.

By om en by hoeveel vas u betrokke? — Ek kan nie (30)

onthou nie.

... / Kan
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Kan u nie % skatting gee nle? — Nee, ek kan glad nle

onthoa nle.

Dit la lets ongevoon dat konstabelsia die Hag skote

afvuur op persone in sulke oostandighede, 1B dit nie so nie?

— Bee, ek glo nie* Ek dink sy hula was aangeval en hy net

horn self verdedig.

Daar was geen insident van to soortgelyke aard wat voor

die tyd plaasgevind het nie? — Dit is die eerste aanval op

die huise op Adelaide wat ek van weet.

Hoe kan a geen skat ting oaak van die aantal persone (10)

wat gearreateer was vaarby u betrokke was nie? — Daarna het

ek verskeie sake ondersoek, "necklace" moorde, arrestasies

uitgevoer, brandstigtlng. Van hierdie Swartpolisiehuise is

tot 38 keer aangeval wat hulle totaal nitgebrand is. Ek kan

nie van elke keer onthou nie.

Kan u onthoa of u saam met konstabel Springbok was gedu-

rende die cdtvoering van die arrestasies? — Ek kan nie onthoa

nie* Gewoonlik vat ek konstabel Tom saam met my.

Was a saam met konatabel Tom die aand? — Van die arres-

tasies was ek seker saam met hom9 maar ek kan nle s& ek was(20)

heelaand saam met hom nie. Ek was nie neelaand saan met een

spesifieke lid nie.

Eoeveel lede van die Hag was die aand betrokke met die

uitvoer van arrestasies? — Misklen tien of twaalf.

Het u hulle daar na die toneel ontbied? — Dit is reg.

Toe ek die eerste keer na die toneel gaan, toe los ek n

boodskap by die aankl&gkantoort toe 08 ek bel die reservists

en bel ander lede sodat hulle kom help.

Het a gesd waarheen hulle aoet ry? — Dit het one per

radio gedoen* 0ns was die heeltyd in radioverbinding met (30)

die oaniri ftflk^TI^OOT.

••• / Het
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Het u die lede in verskillende groepe iagedeel om na

verskillende plekke te gaan om arraatasiee ait te voer? —

Nee, ona vaa te min daarvoor. One het maar as fc groep saam

gegaan, maar daar vaa huise, se nou maar daar is drie of Tier

huise bymekaar, dan het hier twee of drie mnrm* per huis gegaan*

Se u dat al die lede saam beweeg het in die uitvoering

-van arrestasies?

H)F; Die getoie se dat hnlle as *n groep beweeg het omdat halle

so ain was* maar waar daar *n klompie huise bymekaar was, het

hulle verdeel en fc paar van hulle het na elke hois gegaan. (10)

MHR. TIP : Is dit so? Het Julie saam gery in twee of drie

•j voertuie? Eoeveel voertuie was daar? — Ja, drie voertoie.

As daar drie aanne in n voertuig iaf dan beweeg ons met die

drie voertuie, s6 maar drie, vier manne per voertuig*

Vie het besloit waar he en hulle moet ry? —- Ek het volgens

die lys gewerk. Ek het met die naastes begin.

Vaa die lys aan a oorhandig of was a saam met ander lede?

— 2k het nie die lys in my hande gehou nie, maar die een

wat saam met my was, het heeltyd die lys by horn gehad.

GETUIE 3TAA1? AF. (20)

HP? VraBAAa. HOP HER7AT.

K357 HICH&EL JOHN VATBR3, v.o.e.

KRULSOND£RYRACrIN& DEUR KHR. TIP (vervolg) ; Adjudant, konstabel

Springbok, was hy volgene a getuienie voor by die <«g«>we van

sy erf? — Nee, agter die voorkant van sy bakkie binne-in sy

werf .

In watter rigtlng het die bakkie geetaan? — Het die agter-

kant na die straat.

U het self geen persona van die groep binne-in ay erf

opgemerk nie? — Dit was net binne-in die Ingang van die (30)

erf waar ek hollo gesien bet.

• •• / Tolgana
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Volgena u vaameming vas konatabel Springbok eintlik

omsingel dear die menae? — Noef nie amsingel nie, maar die

hele voorkant 'Tan die atraat vas volgens mense gevees.

Was hulle "bale naby can horn gevees? — Ja, ay voordeur

ia to meter, to meter en to half van die pad af•

Se a dan dat lede van die Hag angeveer to meter tot to

meter en to half van konatabel Springbok af vas? — Bk veet

nie vaar vas hy op daardie stadium nie.

Is a seker dat a opgemerk net dat die ruite van sy bakkie

uit is? — Jat ek dink so. Ek dink dit vas die agterkant. (10)

Ek vil dit net aan u stel dat direk nadat konstabel

Springbok begin akiet hot, het die mense daar begin vlug? —

Ek sal nie veet nie,

U sal nle veet nie°— Halle het seker teruggekom. 2k

getaig net vat ek geslan het* Toe ek daar kom is hulle in

die etraat, reg voor ay huis en binne-in sy verf •

Ban etel ek dit ook aan u dat op die stadium dat u daar

aangekom hetf die mense al Innfrai op vlug geslaan het? — Keev

dit is onvaar. Ek het daardie een self daar gearresteer.

U was in hoofgetuienis daaroor uitgevra, maar ek stel (20)

dit baie kortlika aan u dat mnre. Botha en Hkonki aangerand

vas dear die polisie in die loop van die arrestasie? — fik

dra nie konnie daarvan nie. Hulle het geen klagte aangemeld

nie.

Bat hulle vel Bonder hulle klere by die huis uitgeneem

is en later mediese behandeling ontvang het? — Ek veet nle

daarvan nie. Hulle vas nie Bonder klere by die polisiestaaie

nle*

Ban gaan ek na to ander aepek. Ble slagspreuke vat op die

mure van verskillende geboue geverf ia, verstaan ek u reg (30)

dat ten tye van die opmerkinge, die ou Khobonqaba akool in
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gebruik was as fc gemaenakapaaal? — Ek weet nie vaarvoor hull*

horn gebruik hot nle, maar ek het verstaan hy was aan die

vorige raad geskenk dear die skool. 2k noem dit maar fc

gemeenskapsaal. Ek weet nie of holle horn gebruik het nie.

Sk het nooit mense daar gesien nie.

V het nooit mense daar gesien nie? — Neef maar ek neem

aan hy is in gebruik.

U het melding gemaak van twee verskillende geboue waarop

slagspreuke geverf was? — Dit is korrek.

Was dit mln of meer op dieselfde tyd wat u die opmerkings(lO)

gemaak het? — Jaf min of meer* Hulle is dood geverf en dan

is hnlle weer geskryf. Halle is nog steeds daar geskryf.

Daar is ander slagspreuke nou op geskryf.

U het geen- foto's laat neem nie? — Nee.

Eet u dit nie nodlg geag as moontlike bewys in geval

enige persons gearresteer mag word nie? — fik het die slagspreuke

gerapporteer aan veiligheldspoliaie en ek het aangeneem dat

hulle die foto's sou gene em het daar.

Die Senior Sekondere Skool Amajingql, dra u kermis van

die feit dat dit geen St. 9 of St. 10 klasse het nie? — (20)

Ek dink St. 3, maar definitlef nie St. 10 nie. Ek weet daar-

van.

En dat dit eon van die grlewe was van die akoliere wat

daar geloop het? — Ja9 ek weet daarvan.

Volgens a getaienie was daar net een geleentneid waar

daar gebruik gemaak la van traangaa by die akool? Gedurende

die tydperk? — Dit is korrek, ja.

Ek at el dit op dieselfde manler as waarop ek dit aan kon-

atabel Springbok gestel het dat u eintlik die gebeurtenis

op X5 April plaaagevind het waar daar traangas gebruik is? (30)

— Vee, ek moea magtiging kry of opdrag kry van die kring-

... / lnepekteur
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inapekteur, mnr. Du Toit van Queenstown om op te tree op die

terrain. Ek het ay opdragte uitgevoer en veraoeke.

Was dit u Inisiatlef of syne dat daar opgetree moet word?

— Bit eituasie sou bepaal het, aa hulle vreedaaam van die

terrein af sou gegaan hetf sou daar geen optrede gewees het

nle.

HOP : Is u veraoek om hull© van die terrein af te verwyder

deur die krlnginspekteur of het u besluit dat dit to situasie

is vat u moet optree en toe eers magtiglng gekry van die kring-

inspekteur? — Die kringinspekteur het my versoek om hulle (10)

te verwyder van die terrein.

MKR. TIP : En u het daar opgedaag met lede van die pollsie

asook reserviste? — Dit Is korrek en daar was kommandolede

ook, maar die kommandolede het glad nle deelgeneem aan enige

aktiwiteite daar nie.

Omtrent hoeveel manne was daar teenwoardig? — Polisie-

manne en reserviste was daar seker veertien, vyftien.

En van die kommando? — Ek weet nle. Dit mag miskien

dertig van hulle gewees het.

Daar was ongeveer vyf-en-veertlg manne tot u beskik- (20)

king? — Dit is moontllk.

En a opdrag was elntlik om hulle van die terrein af te

verwyder? — Die versoek was dat hulle die terrein moes verlaat

het.

Maar u het die aanne van die verskele magte bymekaar

gemaak en na die skool gegaan set die speslf lake doel on

die leerlinge van die terrein af te verwyder? — Eerstens f

ek was nie aaam met die kommando nie. Die kommando was nie

saam met ona nie. Ons het afsonderllk gewerk. Hulle waa

net ter oadersteuning ingeval enlgleta sou gebeur net. (30)

Hulle het net stalling ingeneam In die atraat. Hulle was glad

... / nie
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nle op die terrein nie.

In die atrate in die onmiddellike ongevlng -van die skool?

— Daar was net een straat reg voor die akool. Hull© was In

daardle straat,

Het a manne gebruik gemaak van sambokke en knuppels? —

Hie knappele niet slegs karvatae.

On; terug te Icon na my etelling, dit was u doel om die

skoolklnders -van die terreln af te verwyder. Dit is vaarom

u daarheen gegaan het. Is dit nle so nle? — Heet dit is nie

die doel vaarvoor ek soontoe gegaan het nie. £k het (10)

gegaan om hulle te versoek om die terrein te verlaat. Ek het

besef as hulle nie die terrein verlaat nie, sal ons moet

opt re e. Dit is vanself sprekend.

Het u dlrek na a aankoms daar die klnders oor die laid-

spreker gevaarska om die terrein te verlaat? — Ons het eers

die situasie van *n afstand dopgehoa en nader gegaan en *n

minuat of twee daarna, het ek seker vlr hulle die hoodskap

oor die mikrofoon gegee.

U getuienls is dat a die opdrag in beide tale en in

Xhoea gegee het dat halle onmi ddelllk die terrein moet (20)

verlaat. Is dit so? — Dit Is reg. Ek het ges§ hulle moet

onniddellik, maar ek het ook gesd ek sal hulls nog to kans

gee om die terrein te fcan verlaat» maar hulle moet dit onmld-

delUk verlaat.

V het seer eekerlik nie gesd dat hulle to uur gegun word

nle? — H E fcan nie onthou vattsr tyd ek hulle gegee het nle.

Sk het net gese ek sal hulle to redelike tyd gee. Sk kan nle

onthou vat ons oor die mikrofoon uitgesaai het nle, maar dit

was to redelike tyd, ek weet.

Daar Is nou drle tye deur u genoem. Onmiddellik, (30)

to redelike tyd, u onthou nie of dit to uur kon gevees het nle.

••• / Die
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— Die tyd vat ek genoem het is die tyd vat ek opgetree het.

Hadat ek daardie vaarskuving gegee het, vyf of tien minute

daarna het ons opgetree, maar in die vaarskuving het ons vir

hulle gesft ons sal hulle to redelike tyd gee* Bk kan ale ont-

hou of ek gese" het dit is to uur of to halfuur nie. Ons het

net een doel gehad en dit is om hulle vreedsaam van die perseel

af te kry.

In elk geval stel ek dit aan u dat volgens die skool-

kinders was dit to vyf minute period© vat vir hulle gegee is.

Kan dit so vees? — Dit is nie to vyf minute periode vat (10)

gegee is nie. Dit is seker vyf minute daarna vat ons opgetree

het. Dit is moontlik. Daardie skool is heeltemal oop.

Daar vas geen draadonheinings om horn nie. Hulle kon niRfriIfr

uit hulle eie uit hula toe gegaan het.

Onthou u dat mnr. Funiselo, die vise-prinsipaal van

die skool die polioie genader het die oggend? — Dit is korrek,

ja. Op die skoolterrein.

HOF : Het hy met u gepraat? — Hy het nader gekom. Ek het

hom ges§ sy opdragte is dat hy in die personeelkamer moet

gaan vag. Dit is volgens die kringinspekteur vat vir my (20)

gese het die vise-prinsipaal asook alle ondervysers moet

in die kamer gaan vag daarso, en dat ek slegs met die skool-

hoof, mnr. Svatsha, moet praat.

HSR. TIP : toevallig vas die skoolhoof op hierdle stadium

nie by die skool nie? — Sk veet nie.

Ek stel dit aan a dat die skoolkinders op hierdie stadium

besig vas met to vergadering in van die sale op die akoolter-

rein met u aankoms? — Hee, hulle vas buite gevees.

Sn dat dit op hulle versoek vas dat mnr. Funiselo u

genader het om die altuasie te ontlont of to oplossing te (30)

vind? — Ek veet nie, maar daar is to telefoon daar en hy het

..• / telefoniee
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telefonies die hele tyd kontak, die heel oggend en die vorige

dag en die Vrydag met die kringinspekteur gebad en mnr.

Kvataha net die oggend ook met die kringinspekteur gepraat.

Ek het nie die noodaaaklikheid gesien hoekom ek met nolle

moes praat nie.

Ek vil dit net ook aan u stel dat my opdragte is dat

daar vel to omheining om die skool is, dat daar hekke was,

dat daar net een nek was vat oop vas en dat u manne daar

bymekaar vas? — Daar is nou to hoe* draadomheining om die

skoolgebou vat daarna opgesit is. Ek ken die 3vartvoon- (10)

buurt bale goed daar so en dit vas deflnitief nie daar gevees

op daardie stadium nie. Die skool aan die agterkant grens

aan to droe" rivier. Halle kon bale maklik daar deurgebardloop

het as hulle vouv as hulle hang vas om voor uit te gaan.

En dat na die poliaie-optrede daar to algehele pandemo-

nium losgebreek het? — Nee, hulle het oaar huis toe gehard-

loop, dieselfde as Ehooonqaba skool. Huis toe gegaan en

daar vas geen verdere voorvalle nie.

HER0NDER7RAGIHG DEOR MHR. FICK : U het melding gemaak van

38 aanvalle vat daar op die polisie se huise vas. Kan u (20)

net seer daarop uitbrei. Is dit by een speslfieke huis of

in totaal by al die huise?

HO? : Is dit in die tydperk van die klagstaat eerstens en

tvoedena, hoe kom dit nou in by u hoofgetuienis? Dit is net

gedoen om te •erduidelik vaarom hy nie elke besonderheid kan

onthou nie. Vil a to ondersoek h$ na alle aanvalle op die

polisiehuise sedertdien tot vandag toe?

HSR, PICK : Hee, ek von net daardie aspek opgeklaar het

of dit in totaal is en of dit by een hula is.

HDP : Is die 38 aanvalle op een hois? — Die 33 vat ek (30)

genoem net, is konstabel Zonki ae hois. Ben huis. _

... / MHR.
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HSR. PICK : V se daar vas op daardle atadium nie to heining

nie. Vaa daar enige hekke geveea? PUare mat hekke op Bonder

helnings of vas daar niks? — Aan die voorkant mag daar mis-

klen to lae hejning gevaes bet oat to hel by die voorkant.

Die agterkant en die kante het definitief nie to heining

gabad nie.

Die mnr. Funlselo vat daar na u toe gekom bet die dag

van die 16de, die oggend, bet by met u gepraat en gese"

vat by vlr u vil kom ae of bet by nie kans gekry oo ay se te

at nie? — Nee, by bet nie kans gekry nief want die groep (10)

vat to groot groep vaa, vas onmiddellik agter bom an toe by

nader stap bet hulle agter bom gestap in one rigting en

ek net nie gevoel dat dit nou raadsaam sou gevees bet om

550 leerlinge to meter van jou af veg ta he nie* Toe bet ek

vir bom gese ek bet niks vir bom te se nie*

A33BSS0R (MSB. JOUBERT) : Adjudant. die kringinspekteur,

bet by verslag ontvang van die prinaipaal of die hoof van die

akool van die vergaderlng of bet a met die kringinspekteur

in 'verblndlng getree? — Die kringinspekteur vas daagllka

met my in verbinding asook met die akoolhoof, want sooa (20)

ak reeds geee het, die klasse vas reeds van Vrydag opgeskort

by Amajingqi* Hulle aoes Vrydag nie op die terrein gevees

het nie. Ook nie Haandag nie. ook nie die Dinsdag nie* Die

kinders moes glad d e daar gevees bet nie. Die klasse vas

opgeskort.

Het a of die kringinspekteur rede gebad om moeillkneid

te vervag omdat die kinders by hulle akool vergader het op die

terrein? — Die kringinapekteur bat eerstens gese dit is to

skoolterrein an bulle moat normale akoolvark daar doen, dat

by ale ay terrain gaan gabrulk vir vergaderlngs nie en (30)

dat hulle moontlik mat so to vergaderlng die gebcue beskadig

... / het
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hot of aelfs die ondervyeers beseer het.

Dit was die skoolhoof se bekommeraia? — Die kringinspek-

teur.

HDP : Ek vil net duidelikheid kry oor hierdie kwessie van

die vaarskuving. U het daar gekom en op to stadium net u

besluit holle moet gevaaraku word. IT het hulle gevaarsku in

drie tale, Afrikaans, Engela en Xhoaa. la dit korrek? — Dit

ia korrek,

Het u in u vaarakuving ges& "Ek gee julle soveel tyd

om uiteen te gaan"? — Daar vaa to apeaifieke tyd genoem. (10)

U het to tyd genoem? — Ja, ek het to tyd genoem, maar ek

kan nie nou onthou vat dit vas nie.

Vaa die tyd vyf of tien minute of vaa die tyd "n halfuur

of seer? — Ek dink dit vaa to halfuur of meer.

As ek u getuienis reg verataan het, het u opgetree voor

daardie tydf vat dit ook al was, verstreke vaa? — Dit is

korrek.

Wat vae die rede vir die vervroegde optrede? — Ek het

gesien hulle het *n groep gemaak daarao en toe mnr. Funiselo

my nader, sooa ek gesd het, het die groep agter hom aange-(20)

kom en ek het gevrees dat hulle ons moontlik sou aangeval

hot, vanr daar voor vaa ons maar veertien of vyf tien of vat

ook al poliaiemanne. One vas maar met t raangas en karvatse

gevapen as ook enkel haelgevere.

So, het die ondervyser dan ook deurgeloop onder die

traaagaa, Punieelo? — Dit kan veea.

HER-gRTgSQgDBRYRAGIHQ DBTO MSH. TIP : Adjudant, ek vil u net

vra hoe versoen u die antvoord vat a nou aan Sy Edele gegee

het dat dit ... (Hof kom tussenbei)

HP? : Is dit nuve aspekte? (30)

HHRg TIP : Dit is fe helderder vraag vat u gevra het.

... / HOP
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ED? : 2k dink a kan dnnktaar wees dat ek die saak opgehelder

het vat a modderig gelaat hat, Baar vra maar die vraag.

MSR. TIP : Ban ... (Hof kom tussenbei)

HOP : See* ek wil u nle atop nie. V kan horn veer modderig

ffiaak,

MHR. TIP : Bit is eeker nle ay doel nie.

HEROHBERVRAGINQ BEPR HNR. PICK : Geen vrae.

GEEN VERBERE VRAB.

MSR. PICK : Bie volgende getule wat die Staat roep sal oor

paragraaf 28 bladsy 80 van die oesonderhede getuig. Bit is(3D)

Cookhouse -

GIBGIZI MICHAEL WVBLA3I. v.o.e. (Beur tolk)

OHBgtVRAGIHG DEUR MHR. PICK : U la *n konatabelin die Sold*

Afrlkaanse Pollsie en u is geBtaaloneer te Cookhouse^ — Bit

is so*

U was gedurende Maart 1985 voonagtig by die Svartvoonbuort

te Cookhouse. Vat Is sy naam? — Pongveni lokasie en Gqotane

is die straat se naam*

Op 13 Maart 1985 gedurende die aand was u daar In die

voongebied? — Ja, ek vaa daar. (20)

Hier na 19h00 vat het u opgemerk daar in die straat? —

Bk het "n hele groot klomp kinder*s gesien wet In die straat

geslng net. Ek skat ongeveer 200 van hulle was daar.

Het hulle stil gestaan In die straat en geslng of het

hulle dear die strate geloop en sing? — Hulle het geloop en

sing.

Bie klnders vat a van praatf kan u hulle in enlge ouderd-

docifflgroep plaaa? — 1 5 , 16 en 17 is die ouderdomme.

U se hulle het geloop en sing. Vat het hulle geloop en sing?

— Hulle het van Botha en Le Orange gesing. (30)

... / Vat
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Vat het hulle van hull© gesing? — Hulle bet gesd hul le

la honde.

Het hulle enig iets geskreeu toe hulle ao gestap het? —

Ja "Viva Mandela11 het hulle geskreeu.

Nog ieta? — Hulle het ook -van Thambo* melding gemaak.

Vat het hulle van horn melding gemaak? — Hulle het gesg

hul le eoek v l r Thambo by la d ie l e i e r van hulle of die koning

van h u l l e .

Tot hoe laat het hierdie skreeuery en slngery aou aange-

gaan i n die atrate? — Tot om 22hOO van 19h00 af. Toe ek (10)

hul le die laaste gehoor het f was d i t om en by 22h00.

Ha 22h00 vat het toe gebeur? — Ek het gehoor dat die

hula van to poliaieman gegooi word. Dlt la to pollsieman wat

to e n t j i e ver van my hois af woon. Sy hula ia daar ge leS .

Laat ons d i t net duidelik kry. Het u by iemand gehoor

daar word to poliaieman ae huis gegooi het het u gehoor daar

word to hula gegooi en het u ook gesien d i t ia to poliaieman ee

hula? — Ek het s e l f gehoor dat daar na to huis gegooi word

en toe to akoot ook gehoor*

Wat maak u toe? — Ek ia eoontoe, d i t wil se die plek(20)

waar daar geeklet word.

Vat vlnd u toe u daar kom? — Met my nanfe-r̂ na by hierdie

hula was hierdie poliaieman tu la . Hy het ook aan my gese

dat sy beds met klippe aangeval l a . £k het d i t ook s e l f

gesiec.

HP? : Vat i s 4ie poliaieman se naam? — Eonstabel Baliwe.

MSB. FICK : Hoe ver ia die hula van u hula af? Kan u B aan-

duiding gee vir die Hof? — Bit i s to entjie ver van my hula

af. Dit la e intl ik by to ander atraat.

Het u enige skade gesien daar by die huis? — Ja, ek (30)

hat.

. . . / Vat
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Vat het a geeien vat la beskadig? — Die vanstera was

gebreek. Daar vaa klippe op die dak van ay hula, die muur

-van die hula vaa swart gebrand.

la dlt aan die buitekant of aan die binnekant vat dlt

gebrand vaa? — Die binnekant. Ek het dour die venater gesien

dat die binnekant gebrand vaa*

HOP : In een van die kamera? — Ja, dit la die aitkamer.

HER. PICK : Kon a sien of enigleta andera gebrand het behalve

die muur, gordyne, meubela of enigieta? — Die gordyne van

die eetkamer vaa gebrand geweee. Eintlik la dit die ait- (10)

kamer.

Toe a nou daar ink-AW by Ballve ae huis, vaa daar enlge

mense geveea of vaa dlt net Ballve vat u daar gevlnd het? ~

By nileen vaa daar geveea.

Daar vaa geen menae in die atrate of lets van die geaard-

held vat a kon sien nie? — Nee, daar vas nlemand met my

daar nie*

U la na *a ruk daar veg? — Ja, terug na my hula toe*

Vat het a gedoen? Het u gaan alaap of u hula opgepas?

— 2k het die huis opgepas tot OlhOO. (20)

Die nag? — Ja.

Het a toe gaan alaap? — Ja, na OlhOO het ek gaan alaap.

En het daar lets gebeur gedurende die res van die nag?

— Ja, daar het.

Vat het gebeur? — Tervyl ek nog gealaap het om OlhJO

het ak gehoor dat my hols met klippe aangeval word teen die

huis, die vensters orals. Vat het toe gebeur? — Ek is toe

uit die huis uit na buite toe.

Het u enigiemand gesien daar? — Ek het bale persons daar

gesien* (30)

Vaar vas hulle? In die atraat, In die erf? — Op ay erf

.../ voor
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voor my hoi a.

Hot holle met u gepraat of gee ing of geakreeu? — Hulle

het nle geakreea Die. Hulle was net beaig om die hula met

klippe te beatook*

Vat maak u? — Ek het toe geskiet om hulle veg te dryf

van voor my hula*

la hulle veg? — Hulle het gevlug* £k het hulle toe

geloa.

Behalwe vir hierdie aand van 13 Maart vat die me use van

19hO0 af in die etraat geloop en sing hetf wat het op ander(lC)

aande gebeur? Was dit atil of wat is die posisie? — Hulle

8ing elke aand om 19h00 in die atrate. Dit is die kinders.

HO? : Is dit nou na die dag? — Voor en na die dag het hulle

geaing.

MHR, FICK : En die sing wat u van praat, is dit die goed wat

u vir die Hof gesd het wat hulle sing, die liedere? — Ja,

dit Is al liedere wat hulle sing.

Kan u vir die Hof "n aanduiding gee behalwe die aanval

die nag van die 13de en die 14de by u en Balive, was daar

enige vorige aanvalle op polisie ae huise gewees in Maart 1935?
(20)

— Bedoel u by die plek waar ek wo on?

Weet u of daar na hierdie voorvalle by u an Balive ae

huia die nag van 13 en 14 Maart in Haartmaand 1985 enige

ander aanvalle by ander poliaiemanne ae huise was of veer

by a hula? — Dieselfde nag van die aanval by my en Balive

ae huise, vaa aersant Mbenge ae hois ook aangaval.

Voon hy in dieselfde voongebied aa u? — Ja, in dieselfde

lokaeie maar by to ander atraat, ̂  entjie ver.

KHDISPSBEHVEAglHg DEUR MSR. TIP : Geen vrae.

O E M VERDERE VRAE. (30)

... / EULIE
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gDLIB JO SB? BALIWB. v . o . e . (Deur to lk)

OHDERVRAGIMG DBUR MNH. PICK : F i s t konatabel in die Suid-

Afrikaanse Po l l s i e en gestasloneer te Cookhouae? — Ja, d i t la

korrek.

En a wo on In die Swartvoongebied van Cookhouae met die

naain van Bongweni? — Ja» dit ia ao.

G«durende Kaart 1985 het u op verakeie geleenthede *a

gealngery gehoor? — Jaf dit ia -ao.

So 50 aeter van u voning af ia *n kerkperaeel van die

Angiitcaanne Kerk. Ia dit korrek? — Ja, dit la korrek. (10)

Hierdie Bingery vat u van praat vat u vaargeneem net,

vaax net u dit gehoor? — By die kerk,

HDF : In die kerk? — Ja, binne-in die kerk*

MNE. PICK : Waa dit bedags, aaana of vanneer was dit? —-

Dit net gewissel. Partykeer waa die singery in die dag geveesf

in die aand en laat in die nag.

Hot a self na die perseel toe gegaan en gaan kyk vat daar

aangaan? — Hee, nie eers een dag nie.

Wat ia daar ge8ing? Kan u vir die Hof s#? — Dit va8

veraklllende liedere gevees al net ek nie preaies gevolg (20)

vaaroor dit gaan nief maar melding was gemaak in die alngery

•an die liedere van Botha. Partykeer vaa dit Le Grange en

partykeer vaa dit Boesak. Dit vaa eintlik verakillende liedere

geveea vat daar geslng vaa*

Was daar excLgieta geakreeu In die kerk behalve die gesingery?

— Ja, TTlva Comrades, Viva Boesak."

Wat nog? — "Viva CTO."

Wat ia CTO? — £k net gehoor hulle aft dit ia Cookhouse

Youth Organisation.

Wat net a nog gehoor? — Dan sing hulle van eoldate (30)

vat opleldlng moet ondergaan te Angola.

. . . / Is
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la daar enlge ander liedere geaing? — — Ja. aa hulle

alng van Mandela, dan aal hulle a6 "Viva Mandela."

U aft u het gehoor partykeer praat hulle van Le Grange

en partykeer praat hulle van Botha. Wat het hulle gead? —

Hulle e£ Botha en dan ad hulle hy i8 *n hondf "Voetsek. voet-

aek."

En Le Grange? — Hulle het gese hulle aal Le Grange ee

honde brand*

En wat het hulle van Thambo gese1 aa hulle van horn gepraat

het? — Hulle het gea§ Thambo la beaig om aoldate op te lei.(lC)

Waa dit In n lied? — Ja, dit ia in die lied.

Wat het hulle oor Boesak te a€ gehad aa hulle van horn

praat? — Hulle het net gead "Viva, viva Boesak."

Die aand van 13 Mei 1965 vaa u op diena geveea? — Ja,

ek vaa aan diena.

Tot hoe laat? — Die Bkof van 14h00 tot 22hOO.

Na 22hOO het u na u huis toe gestap? — Ja.

Vat vind u? — Toe ek naby my huia kom. het ek gehoor

dat klippe op die dak val van die huis. Toe ek om die hoek

van die straat kom, dit wil s@ in die straat kom vaar ek (20)

bly, het 9k opgemerk dat daar peraone la wat voor my huia is.

Van die persone vat ek van praat was op die erf en van hulle

waa in die straat geveea.

Kon u aien vat aaak hulle? — Hulle vaa besig om na die

huia te gooi.

Hoeveel van die mense het u daar gekry? — Honderd plus*

Vaa hulle atil en ruatig. het hulle geskreeu of wat het

hulle gemaak? — Bkkon hoor dat daar n gemompel was, maar

aa gevol^ van die geraas van die klippe vat gegooi word.

kon ek nie hoor wat hulle presiea gead het nie. * (30)

En u huia aelf, het u geaien of &***• enlge ander akade la?

... / Ja
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—• Ja, ek het gemerk dat die vensters van my atakkend vaa

en die dak van die hula het gate in en die gordyne vat ek

aan die voorkant gehad het, vaa ook gebrand.

Vat maak u toe? — Bedoel u terwyl ek nog na die hula

toe gegaan het of nadat ek by die huis gekom het?

Terwyl a huis toe gegaan het? — 3k het opgemerk dat

daar so *n groot klom? voor my huis vaa* 3k aal nie daardie

sense kan vegkry nie. Ek het my revolver getrek en In hulle

rlgting geskiet.

Hoeveel keor? — 7ier skote, aa gevolg vaarvan die (10)

klomp toe gevlug net.

En u is toe na u huis toe. Het a huis nog gebrand? —

Jav nadat hulle veg is, het ek ook gehaas om by die huis te

koffl.

Het hy nog gebrand? — Ja, die gordyne en die venster

vaa nog aan die brand gevees. £k het die vuur geblus.

Daarna het hierdie ander polisiebeampte Mvelasi daar

opgedaag? — Jaf hy het opgedaag.

Kan u vir die Hof aandui, het u gesien. vat verooraaak

het dat die huis brand? — 2k het gesien dit vas as gevolg (20)

van die petrolbomme, want daar vas gebreekte petrolbofflbottela

in die vertrek gevlnd.

Hoeveel? — Ek het tvee van hulle daar binne gekry.

Gedurende Naart 1985 daar in die voongebled, vat gebeur

daar in die strate gedurende Kaart? — Die eingery vat ek

alreeda beakryf het aan die Hof net daar plaaagevlnd in die

strate*

Vaa dit een keer "n week, elke aan, een keer per maand?

— 2k aal nie kan 06 of dit een keer per veek vas nie9 m«^r

vat ek kan ad ie dit het aangegaan vir n tydjie dat *a mens(30)

dit kan boor. Partykeer is dit stil, dan hoor jy ditOaat

... / in
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In die nag.

HOP : Het die aingery In die at rat© begin by daardle kerk

of vas dlt ook maar net een van die plekke, die kerk? Eet

dit eers begin by d ie kerk en dan in die strata uitgeloop?

— By die begin van die ding was dit by die kerk gewees toe

hulle begin sing net, maar later van tyd het die singery

ook maar in die etrate begin.

HNR. PICK : U ad dlt het gewiseel. Bit het opgehou en

dan begin dlt partykeer laat in die nag veer?

KRUISOHDERVRAGIKG DEUR MNR. TIP : Geen vrae. (10)

G2EN Y3RDERE VRAE.

MHR. PICK : Die volgende getuie vat die Staat roep is Hendrik

Jacobs Stander. Hy getulg oor paragraaf 23 bladsy 80 van

die besonderhede. Dit is Graaff-Relaet.

HEHDRIK JACOBUS STABD^. v.o.e.

ONDEBVRAGING DEPR MHR. PICK : U Is ^ epeurder adjudant-offisier

in die Suid-Afrlkaanse Poliaie en gestasioneer te Graaf-

Reinet en u is verbonde aan die veiligheidstak. Is dit korrek?

— Dit is reg-

Is u bewus van die best aan van plaaslike organisasies(20)

daar in Graaff-Reinet in die woongebiede? — Dit ie r eg.

flatter organ 1 sasies ken u daar? — Dit Is die Graaff-

Reinet Community Organisation.

HDP : Word hy afgekort? — Hy word afgekort as GRAPCOK.

Graaff-Reinet Tooth Congress.

MHR. PICK : Afgekort? ~ Ey word afgekort as GRTCO.

Is daar enige ander organiaasies wat plaaalik bestaan

het vaarvan u weet? — Daar het bestaan COSAS In 1984. Congress

of South African Students.

fleet u of van hierdie organisaaies vergaderings gehou (30)
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het daar In die Swartwoongebiede? — Ja.

Het u van die vergaderings gemonitor? —- Sk het van die

vergaderinga obaervaaie "by gebou.

Vat bet u opgemerk met betrekking tot die vergaderings?

Was daar enige baniere?

HP? : Van watter tydperk praat ons nou? — Dit ia na Februarie

1984 na die atigting van hierdie organiaasies.

Ia hulle gestig in Pebruarie 1984? — Dit ia ao.

Al drie? — GRTCO en GRAFCQM dra ek kennis dat hulle in

Pebruarie gestig is* (10)

COSAS? Het COSAS beataan voor hierdie twee organisasiea

of het dit eers na die tyd daar gekom? — COSAS is na Pebruarie

1984 gestig.

Sn u obaervasie het dan geduur totdat hulle begin het?

— Dit is eo.

Waar ia hierdie vergaderings gehou? — Die meeete van

hierdie vergaderings ia in Kroonvyl, dit is "n Kleurlingvoon-

buurt in Graaff-Reinet in die Majestic Saal gehou.

Het u enige baniere opgemerk by die vergaderings vat

daar gehou is? — Ek het baniere van die United Democratic(20)

Front ... (Eof kom tuasenbei)

HDF : Is dit nou binne-in die vergadering? — Binne-in die

vergadering, GRAFCOM en GEYCO opgemerk.

As u nou praat van *a vergadering, was dit *n. afsonderlike

vergadering van byvoorbeeld GHAPCOH of 1B dit ^ geaamentlike

vergadering van almal? — Dit was geaamantllke vergaderinga.

MHR. PICK : Hoe verk die ding daar in Graaff-Reinet, as een

organiaaaie *a vergadering hou gaan die ander klomp van die

asder organiaasies in elk geval soontoe of hou hulle heel-

temal aparte vergaderings? — See, waar een organlsasie (30)

"n vergadering hou, kom die ander organisasiea aaam.
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Het a tydens a observasies ook nader gegaan na die saal

en gaan lulater vat daar aangaan? — Bit is reg.

By hoeveel geleenthede het u so nader gegaan en geluister

vat daar aangaan? — Ek het by twee geleenthede blnne hoor-

afstand geweea van die vergadering-

San u die eerste geXeentheid vir ons plaas vanneer in

1984? — Bit was gedurende April 19&4.

Wie se vergadering was dit? Weet u? — Bit was * GRAFCOH

vergadering.

Weet u waaroor die vergadering gehandel het? — Die (10)

vergadering het gehandel, op daar die stadium het hulle die

gemeenakapsrade en die plaaslike besture aangeval.

Kan u dit meer omskryf, die aanval, vat het hulle gese?

— Bie lede van die gemeenskapsraad vas uitgemaak as poppe

van die regering, "puppets11 en na die instellings is vervys

as "Dummy Institutions •"

Ban vll ek u vra in verband met die tveede vergadering

vat u B§ u kon hoor vat daar gesfi word. Kan u e erst ens vir

ons die vergadering plaas, vanneer in Februarie vas dit? —

Bit vas op 8 Augustus 1984. . (20)

HDF : Vie se vergadering vas dit? — Bit vas geadverteer as

*n vergadering vaar sprekers van ander oorde kom toespreek

het en gesamentlik veer deur GRAFCOM en GKYCO.

H5R. FICK : Het u gehoor vaaroor gaan hierdie vergadering?

— Bie hoofonderwerp daar vas die anti-verkiesings - dit

vas *a anti-verkiesingsvergadering van die Xede van die huis

van verteenvoordigers.

Bit is die verkieeing vat op 22 Augustus gehou sou vord?

— Bit is so*

Kon u eien vie vas die spreker daar? —Ja v ek het (30)

daar obaervasie gehou. Bervaarde Allen Boesak het opgetree
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as to spreker. iSerwaarde Fred Hufkie van Graaff-Reinet het

opgetree•

Ken u ham? — Ek ken horn.

Behoort hy aan enlge organlsasie? — Hy is een -van die

beskermhere van GRAFCOM.

HO? : Van watter kerk is hy? — Hy is van die United Congre-

gational kerk.

HUH. FICK : U se dit was to anti-verkiesingsvergadering? —

Dit is reg.

En by hierdie vergadering, was daar veer die baniere (10)

van die verskillende organisasies vertoon? — Dit is reg.

HOF : Tan die drie organisasies wat u genoem het? GRAFCOM,

GKTCO en COSAS? — Dit is reg.

MHR. FICK : Ek wil graag aan u twee foto'e toon. Dit is

AAY(24) en AAY(25). Die eerste foto toon to persoon - daar

is to klomp inense en dan is daar een persoon wat op die tafel

leun by *n nikrofoon.

HQF : £n die man wat op die tafel leun het to T-hempie aan.

MHR. FICK : Kan u hierdie foto identifiseer? — Dit is to foto

van die verhooggedeelte tydens die vergadering op 8 Augus-(20)

tus 1984.

Kan u vir die Hof s§ wat 86 T-he&pie het die persoon

aan by die mikrofoon? — Dit is to T3DF T-hempie.

Dan wil ek a die volgende foto toon. Daar staan to per-

soon met to trol aan met to baard. Hy het sy vinger so en

beduie. Herken a die foto? — Sk herken dit. Dit is van

dieeelfde vergadering op 8 Augustus 1984.

Die pereoon wat daar so etaan met sy hande en so beduie

weet u wie la dit? — Dit la eerwaarde Chris Niasen,

Behoort hy aan to organisasie wat a van weet? — Hy was (30)

op die uitvoerende bestuur van die United Democratic Front
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Vea-Kaap.

BDF : Die ander per9oon ken u nie, die man vat daar gepraat

het op die vorige foto by AAY(24) met die UDF T-hempie? —

Bit is Thobile Mbotya.

MNH. TICK : Veet u of hy aan enige organisasie behoort? —

Hy vaa die publisiteitsekretaria van GRAFCOM.

Dan vil ek met u teruggaan na AAY(25) toe* U sal aien

op AAY(25) ait daar *n peraoon vat aa fc mene kyk na die foto

wegkyk van jou en hy sit met fc pak klere en ay arms gevou.

Vie ia dit? Veet u? — Bit is eervaarde Pred Hufkie. (10)

HQF: Dit is die man heel voor aan die regterkant? — Dit is

reg. Naaate aan die kamera*

HHB. ?ICK : fin die een tveede van hom af vat ook met ay arms

gevoniait met "n pak klere aan en vat wegkyk? — Dit ia dr.

Boesak.

Vaar het u in be3it gekom van HBVY33TIJKXK AAY(24) en

AAY(25)? — Ek het die huis van eervaarde Niaaen deuraoek

en die twee foto's het ek t us sen ay dokumente gekry.

Eervaarde Niaaen, vaar voon hy? — Hy ia van Graaff-

Reinet. Ey voon ook daar. (20)

Ek vil nou met u teruggaan na *n ander geleentheid,

akoolboikotte in Graaff-Reinet. Ia a bevus daarvan dat daar

sulke voorvalle vas gedurende 1984? — Ja.

Sedert 20 Pebruarie 1984 vaa daar by *n aekere akool

\t boikot aan die gang, die Ngveba Sekondere Skool, Graaff-

Reinet? — Dit is korrek.

Hoe lank het hierdie skoolboikot aangehou? — Hy het

gedunr bykans vir die hele 1984.

Dia akoolboikot die vorm aangeneem van die kindera vat

glad nie akool toe gekom het nie of hat hulle akool toe (30)

gekom en geveier om onderrig te ontvang? — Hulle het akool
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toe gekom, maar geweier oa onderrig te ontvang.

Het u op verakeie geleenthede observasie by die akool

gaan boa terwyl die boikot aan die gang was? — Dit is reg.

Wat het gebeur by die skool terwyl u observasie gehou

het? Wat gaan daar aan? — Leerlinge het op die ekoolterrein

vergader. Eulle het die meubelment ait die skoolgebou uitge-

dra en vergaderings op die akoolterrein gehou*

Het nolle enigsins gesing of geskreeu tervyl die vergade-

ring aan die gang was? — Hulle het gesing en alagspreuke

geskreeu, (10)

Wat waa die aard van die gesing? — Dit was vryheids-

lledere.

Kan u aandui vatter vryheidsliedere? — Dit was in Xhosa.

taal gewees. Ek is nie die taal mag tig nie, maar sekere

voorde kan ek onthou en ek het uitgevind wat dit betaken.

Eet u enige persone se name gehoor in hierdie aingery?

— Daar was verekeie kere gesing oor Oliver Thambo, Kelson

Mandela*

En die alagspreuke wat geskreeu was. wat was geskreeu?

— Slagspreuke "Viva UDF, Viva GRTCO. Viva GRAFCOK." (20)

Vat waa die aard van die drag van die akoliere as hulle

daar aankoc? — Sommige van hulle het openlik met UDF T-

hempies by die skool opgedaag.

H3F : Het die skool to uniform? — Die skool het to uniform.

Is dit deel van die skool se uniform? — Nee.

MHR. PICK : fin andere? — Andere het met akooluniform opgedaag

met die T-hempies onder aan en as hulle by die skool^ronde

kom« dan trek hulle die boonste gedeelte van die akooluniform

uit an dan het hulle die UDF T-hempies aan.

Op 24 April 1984 toe ia die poliaie weer ingeroep na (30)

hierdie skool, ffgweba akool? — Dit is so.
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U is self aoontoe? — Bit is korrek.

Wat gaan daar aan toe u daar aankom? — Die enigste hekke

vat <ngnng bled tot die skoolperseel was geelult met *n ketting

en "n slot en op die skoolperseel net *n groep van ongeveer 200

skollere vergader.

Was daar onder hulle ook veer met UDF T-hempies aan?

— Daar was veer van hulle met UDF T-hempies aan.

Kan a aandal vat vas die verbouding met betrekklng tot

die persone vat die T-hempies aangehad het van die 200? —

Ha skat ting het ongeveer 20 T-hempies aangehad. (10)

Gaan voort. — 0ns kon nie die skoolgronde be tree nle as

gevolg van die nek vat toegesluit vas. 0ns vas verplig om

die slotte stukkend te slaan ten elnde toe gang te verkry.

Die offisier in bevel van die optrede het die groep verwittig

dat hulle beslg vas met 'n onvettige byeenkoms en hulle versoek

om ultmekaar te gaan.

Net voor u aangaan, vat vas die gedrag van hierdie

klomp vat daar op die skoolterrein vas? — Hulle het aanhoudend

slagspreuke geskreeu.

Watter? — "Viva UDF, Viva GRYCO, Viva GRAPCOM." (20)

Die offisier ee hulle moet uiteen gaan en vat gebeur toe?

— Aarvanfriift het *a klomp van hulle vegbeveeg van die ho of groep

af. Daar het egter een van hulle op "n stoel geklim en di€

vat vou veggaan teruggevink. Hulle was veer gevaarsku om

uiteen te gaan. Hulle het egter geveier.

Wat vas hulle reaksle behalve dat hulle geveier het? —

Hulle het vir die pollsie geskreeu om veg te gaan van die skool-

gronde af. Hulle het voortgegaan met die akreeu van die

gexxoemde alagspreuke.

Gaan voort? — Opdrag is gegee dat die groep deur (30)

mlddel van karvatse uitmekaar gedryf vord en nadat die gedoen
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was, het one die Blankepersoneel van die betrokke skool,

vaaronder ook dames was, ult die woonbuurt verge eel. Net

buitekant die woonbuurt het one radioberig ontvang dat daar

van die leerllnge na die ekool teruggekeer bet en besig was

om *n -voertuig vat behoort aan die Departement van Onderwys

en 0 pi elding aan die brand te steek.

Hex u teruggegaan om te gaan kyk vat aangaan? — Ons het

teruggegaan ooontoe, maar voordat one daar kon komf het ona

ook berig ontvang dat die voonhuls van adjudant-offisier

Moahes deur jeugdiges aangeval word asook die huls van (10)

mnr. Mankay, die skoolhoof van die betrokke skool en dat hulle

ook beslg 1B om mnr* Mankay se voertulg wat voor sy vonlng

geparkeer was, aan die brand te steek.

Is u toe soontoe? — Ons Is toe aoontoe na die hois

van adjudant Moshes, Hy is ^ lid van die veiligheidstak op

Graaf f-Reinet.

MR TI? : My Lord, may I just record our objection to those

parts of the hearsay which we are not otherwise going to

prove relevant.

COURT : Well, it appears that the evidence is going to be(20)

led on what he found there.

HSR. FICK : Vat het u gevlnd toe u daar by adjudant Moshes

se huls kom? — Ona is eers na die woning-van mnr. Mankay.

Sy voertulg vat voor sy vonlng geparkeer was, was gedeeltelUc

ultgebrand, maar hulle het in die tussentyd geelaag daarin oa

die vuur te blue. Sy huls ae venstere vas set klippe etukkend

K358 gegooi* Verskeie klippe vas binne-in sy huis aangetref,

By adjudant-offlsier Moahes se hula het ons gevlnd dat die

hole ae vensters stukkend gegool was, die deur vas oop forseert

afgebreek. Baar vas van sy breekware .vat op *n kas In die (30)

kombuls was stukkend. Die klippe het op die kas geld en sy
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Msubels het ook merke aangehad.

Hoe ver is die huise van mekaar af? — Dear is net een

hula tussen die* van adjudant Hoshes on mnr. Makay. Hulle

is bale naby aan mekaar in dieselfde atraat.

HOF : Son u nog die aanvallers eien of was daar niemand nie?

— Mat one aankoms was hulle reeda weg.

MHR. PICK : Van daar waar is a toe heen? — 0ns is terug na

die skool. Die voertuig van die Departement van Onderwys

en Opleiding was totaal uitgebrand.

Waar was die -voertuig geparkeer? — Die voertuig was (10)

net buitekant die onheining van die skoolterrein geparkeer.

Ha aanleiding van hierdie voorval, is *n sekere per soon

gearreateer? — Dit is reg.

Wie ia die persoon? — Dit was ene Spiri Pase,

Het u hom geken? -— 5k het horn geken.

Ia hy fc lid van enige organisaaie?— Hy was *n lid van

G3TC0-

HOF : Was hy "n akolier by die skool? —: Hy was voorheen M

skolier by die skool, maar op daardie stadium was hy geskors

uit die skool uit. (20)

MHR, FICK : U het sekere foto's by hom gevind? — Dit is

reg, ja.

Sk het foto'a gemerk AA?(26) tot (29). Vol^ens die foto's

is daar een of ander plakkaat en dit gaan in verband met "n

aekexe kampanje wat gevoer is. Is dit korrek? — Dit is kor-

rek. Dit is die "One Million Signature Campaign*1*

Is u bekend met die kampanje? — Ja.

Wie se kampanje is dit? Wie voer die kampanje? — Die

United Democratic Front.

Hierdie kampanje, waar waa hy gevoer gewees? By (30)

watter plek was hy? Was hy op Graaff-Reinet? — Hierdie waa
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op Graaff-Reinet.

Was dit "n kampanje vat gevoer was by die skole of by "n

skool of by *n ander plek? — Dit was deur die organisasies

GHAFCOK en G-HYCO op Graaff-Reinet geloods.

As ons kyk na AAY(26), daar is *n plaickaat wat gehou word.

Is dit die plakkaat in verband met die "Million Signature"

kampanje? — Dit ia so.

AAY(27)» die persoon vat die plakkaat vashou het to wit

hoedjie op sy kop. Vie is dit? — Dit i3 Spiri Paae.

Dan AAY(29). ken u enige van die twee vat daar staan?(10)

— Nee, ek ken nie die persone nie.

Op AAY(26) staan die persone met hulle hande in die lug

en hulle vys hulle dulm eenkant toe. Dit is to eoort van to

vulsf maar die duim is geetrek. Ken u hierdie teken? — Dit

is die Swartmagteken*

Ken u die teken of ken u horn nie? — Dit ia die Swartmag-

teken.

V kan dit nie nader omskryf as behorende aan enige orga-

nisasie nie of is u nie in staat om dit te doen nie? — Nee,

ek veet nie. (20)

HOF : Hnr. Pick, vaarom handig u vir ons î klomp foto's in

soos byvoorbeold AAY(29)? Die getuie ken niemand op die foto

nie. Dit is bale interessant om die twee mense te sien, maar

vat daarvan? U veet, ons kan hier doodgegooi vord met foto'a,

ons kan hier doodgegooi vord met dokumeotasie en dit gaan net

eenvoudig ulteindelik alias vegraak in to moeras van dokumente.

As a een dokument nodig het en u vil mnr. Spiri Paae op die

ding uitken, handig u een foto in en 8$ daar is nog vier ander

en gee die vier ander vir die verdediging, maar vat moet ek

met vier foto'smmaak as a net een foto nodig het of twee? (30)

MNH. PICK : Efc Is jammer.
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HOP : Vatter dokumente hat a nodig van die vier?

WNR. PICE : AAY(26). (22) en (28), Dan eal ek (22) laat.

Hierdie vergadering wat u van melding gemaak net van 8 Augustus

1984 is die vergadering algemeen geadverteer in die woongebied?

— Dit is reg.

Het u van die pamflette wat die vergadering adverteer

bekom? — Dit is so*

Ek wil aan a to dokument toon. 2k sal dit ABA(4) maak.

Is hierdie die pamflet vat u gevind het oor die vergadering

van 8 Augustus? — Dit is so. (10)

Terwyl ons by hierdie vergadering is, laat ons horn net

( heeltemal klaar maak. Ha die vergadering gehou was van 8 Augus-

tus 1984, is u in die saal in?— Dit is korrek.

Het u enige dokumente daar gevind? — Ek het to vel

gevind met liedjies op.

HOP : Dit is nou na die vergadering? —- Dit is na die vergade-

ring.

MHR. PICK : Waar het u die dokument met die liedjies op gevind?

— Dit was net binnekant die deur op to tafeltjie.

Was daar to stapeltjie dokumente of pamflette met die (20)

liedjies op? Vas daar meer as een van hierdie pamflette? —

Ja, daar het to hele pak geld.

Ek toon aan a to dokument ABA(5) • Is dit een van die pam-

flette? — Dit is reg. Dit is een van die papiere wat ek daar

gekry het*

GBTUIE 3TAAS AP.

HOP VHIDAAG. HOF HERVAT.

K359 diiMDRIK JADOBQS STANDS nog onder eed

OHDBSYRAGIRG DEUR HHR. PICK (vervolg) : Junie 16 f word dit

herdenk as to ad in Graaff-Relnet, to speslale dag? — Dit is (30)

korrek.
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San u aan die Hof aandui vat het gebeur met be trekking

tot hlerdie herdenking In 19B4? — to Groep jeugdigea het In

to agterplaaa van *n woonhuia In Main Road in die Swartwoonbuurt

Graaff-Reinet vergader;

HOF : Wat is die naam van die Swartwoonbuurt? — Kasizake.

Eulle het plakkate vertoon "Remember June the 16th. Away

with apartheid." Die polieie het verby die groep beweeg.

Foto's is gene em waar die groep vergader het* Die onluste-

eenheid se hulp was ingeroep*

Hoe groot was die groep~ — Hulle was tussen 100 en (1C)

150 ongeveer.

MNR. PICK : Set voor u aangaan. Was daar enige be perking a

geplaas met betrekking tot die hou van vergaderings in die

buitelug of anderains? — Bultelugvergaderings was verbied.

G-aan aan? — Toe die poliaie opdaag het van die groep

gevlug. andere het die huis wat op die perseel was ingehard-

loop. Hulle het stoele en meubels teen die deure van die binne-

kant af gepak sodat die polisie.nie Ingang kon verkry nie.

Daar is van traanrook gebruik gemaak en sekere van die per a one

is op die toneel gearresteer. (20)

Was hulle vervolg? Weet u? — Hulle was vervolg.

Veet u waarvoor hulle aangekla was? — Hulle was vir

artikel 57 van Wet 74 van 1982, die bywoon van to verbode byeen-

koms, aangekla.

Veet u vat dLe uitslag was? — Hulle is skuldig - daar is

van hulle skuldig bevind in die Streekhof, Graaff-Reinet.

Ek wil aan a to foto toon. Ek gaan nie al die foto's wat

daar geneem is toon nie, net een. Dit is AAY(29)« Herken a

die toneel op die foto? — Dit is die vergadering vaar ons

opgetree het op 16 Junie 1984 te Main Roadr Graaff-Reinet.(30)

Gedurende Augustus 1984 was daar to nuusbrief uitgereik
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dear GRAFCOM? — Dit is reg.

Was hierdie nuuabrief vryelik bekombaar In die voongebied

of vat was die posisie? — Dit was vryelik bekombaar in die

Swart- sovel as die ELeurlinggebiede.

Het u een van hierdie nuusbriewe bekom? — Dit is reg.

ABA(6). Op 15 November 1984 is *n woonhuis van mnr. Mpepho

te Graaff-Reinet aangeval. Is u bewus daarvan? — Dit is so.

Hierdie persoon, vatter posisie beklee hy? — Ey was die

vocrsitter van die gemeenakaperaad op Graaff-Reinet.

Was daar ander lede ook van die gemeenskapsraad se (10)

huise aangeval?— Daardie selfde aand was ook mevrou Sibham

se hois aangeval*

fin was daar fe polisie"beampte se huis ook dieselfde aand

aangeval? — Dieselfde aand was konstabel Zahela se huis ook

aangeval.

HOF : Mev. Sibham, wat is ay? — Mev. Sibham is die onder-

v oar sitter van die gemeenskapsraad op Graaff-Reinet.

As u praat van aangeval, is dit met petrolbomme of klippe

of waarmee? ~ Dit was met klippe.

Alles met klippe? — Alles met klippe. (20)

MHK. FICK : Onmiddellik na die voorval by mnr. Mpepho se huis,

het a soontoe gega&n? — Dit is so.

Het u enigiets daar opgetel by die huis? — Voor die huis

in die straat het «k *a pamflet opgetel getiteld "GRAFCOH News

Indaba."

ABA£2)« Hy beetaan uit sewe bladsye. Is dit die document

vat u opgetel het?

HDP : Dit is eintlik "GRAFOOM Huus Indabe1* nie "Hews Indaba"

nie. — "GRAFCOM Kuua Indaba." Dit is die dokument vat ek

opgetel het. (30)

MHR. PICK : V het as gevolg van hierdie voorval daar by die

**• / raadslede
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raadslede en die poliaiebeampte se hula - vat ae polisie-optrede

het gevolg? Was daar enlge padblokkades of voertuie deuraoek

of persons besoek? — £k het later die aand die voertuig van

eervaarde Chris Nissen in Main Road, Masizake woonbuurt aan-

getref.

Eet u enigiets daar gevind? — 2k het in die voertuig van

eervaarde Nissen die oorspronklike materiaal vat gebruik was

vir die maak van GRAFCOM Nuus Indaba aangetref.

HDF : Dit is nou ABA (7)? — Nee, vat ek toe aangetref het

was die oorspronklike materiaal. Dit was *a wasvel. (10)

Dit was *n wasvel vat hierdie ding opgehad het? — Dit is

korrek,

ASSESSOR (MNR. KRTOEL) : Was dit. fc gebruikte wasvel? — Dit

was "n gebruikte wasvel.

KHR. PICK : Ek wil aan u twee wasvelle toon. Kan u dit net

identifiseer? Ek wil dit nie aa *n bevysstuk inhandig nie.

Dan wil ek ook aan u "n verdere dokument toon. — Dit is van

die materiaal wat ek daar gekry het.

HDP : Woon die eerwaarde Nissen daar in die Swartvoongebied?

— Ree, hy voon in AsherviUe in die Kleurlingwoonbuurt (20)

op Graaff-Reinet.

HHR. FICK : Sk vil net die res van die dokumentaaie aan a

toon. Herken a hierdie dokument? U Edele, ek vil hem ook nie

ophandig nie, net dat die getuie hom identifiseer. Dit is

dieaelfde ae ABA (7). — Dit Is die dokument vat ek In eervaarde

Hissen se voertuig gekry het.

Saam met daardie dokument, het a enlge ander dokumente

gevind? — Daar vas n kaart.

Ek vil t dokument aan u toon, ABA (8). Dit la F3AV 54

tot 84. Ken u hierdie dokument? — Dit la ook in die voer- (30)

tuig van eervaarde Nissan gekry.

... / HOF
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Hp? : Wat oe kaart i8 dit? — Dlt la ?SAV 54 64. Dit vervyB

na South African Women*

MNR. PICK : Waar in die voertuig het u hierdie dokumentasie

gevind? — Dit was in die paneelkissie van die voertuig.

Dan wil ek by u vasstel, gedurende hierdie tyd vat die

aanval op die raadalede ae huise vaa vat u van gepraat het

by mnr. Mpepho en mev. Sibham, vat was die algemene poeisie

in Graaff-Reinet se Swartvoongebied. Was dit atilf rustig?

Was hierdie uitsonderinge? Wat is die poaisie? — Nee, daar

was akoolboikotte en onrus by die akool. (10)

Was daar enige aanvalle op ander raadelede in hierdie

tydperk? — Daar was aanvalle op ander raadBlede.

Was dit ook klippe? — Klippe. Versperrings is in die

strate aangebringv slote is dwarsoor die strate gegrawe en

die ... (Hof kom tussenbei)

HOF : Is dit nou om waterpype te IS? — Neef daardie veraper-

rings was om te verhoed dat polisievoertuie vryelik in die

woonbuurt kon beweeg.

MSB. FICK : Was dit oor die paaie? — Dwarsoor die strate.

U s6 polisievoertuie was aangeval? — Polisievoertuie(20)

was met klippe aangeval.

HOF : Van watter tydperk praat one nou? —

MHR. FICK : Dit is nog dieselfde tyd as wat mnr. Mpepho ...

(Hof kom tuaaenbei)

EOF : Dit kan nie presiea op dieselfde tyd wees nie. Praat

ons van M dag, %i uur, *n minuut9 *n maand of drie maande? Waar-

oor praat one nou?

MHR. FIC£ : Was dit in 1984? — Vanaf Februarie die hele 1984.

Die raadalede, die gemeenskaparaad, beataan by nog? ~

Hulle het almal bedank. (30)

Weet a vanneer hulle bedank het? — Dit is gedurende 1984.

... / Ek
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Ek kan nle die preaieae maand onthou nie, maar dit was hier

aan die einde van ... (Hof kom tusaenbei)

HOF : Was dit voor of na die aanval op mnr. Mpepho ae hula?

— Bit was na die aanval op sy huls.

MNR. FICK : Die woongebied, is daar enigiemand op hierdie

stadium wat die woongebied se sake bestuur of in beheer is

daarvan? — Die kan tore van die woonbuurtbestuurder van die

Cos-Kaap Admlnistrasieraad is gesluit op hierdie stadium.

Bie personeel het onttrek en kantore in die Blankewoongebied

betrek. Swartlede van die Suid-Afrikaanae Polisie het uit(10)

die woonbuurt getrek en word in die Blankewoonbuurt gehuisves.

Is daar enige eprake van huishuur wat betaal was voorheen ?

Veet u of daar vantevore fc atelsel was van huishuur op Graaff-

Relnet? — Ek kan ongelukkig nle bedrae van huishuur verskaf

nie, maar wat ek wel weet is dat "n bale klein persentasie

van die Inwoners tans huur betaal*

HDF : Vat u nou ae, geld dit a H e a vlr die Swartwoonbuurt

a H e en of ook vir die Eleurlingwoonbuurt? — Wat betref die

betaal van huur ie dit slegs In die Swartwoonbuurt.

En die elote oor die strate en die klipgooiery en die (20)

dinge° — Het in die Swart - daar was versperrings In die

Kleurlingwoonbuurt ook aangebrlng en daar was ook klip gegooi

na die polisievoertule in die Kleurlingwoonbuurt.

MHR. FICK : Vas daar gedurende 1934 enige slagspreuke aange-

brlng in die Swart- of Kleurlingwoongebiede? — Ja. Baar is

op verskeie plekke slagspreuke aangebrlng.

TJ het foto's laat neem van hierdie slagspreuke? — Bit

18 80.

Ek handig op dokumente AAY(30) tot (33). Ekskuus, dit

is tot (2±). Di« 8erste foto AAY(30) watter woongebied (30)

is dit? — Dit is in Maaizake Swartwoongebied.

... / Kan
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Kan u net vir rekorddoeleindes lees wat staan daar? ~

"TOP ANC".

EOF : Dit is op die elektrieae kas? — Dit is so.

MKR. FICK : AAY(3l) ia *n naderby foto van dieselfde kaa? —

Bit is dieselfde.

AAY(52). kan u die foto identifiseer? — Dit is ook in

Masizake Swartwoonbuurt. Bit is op *n randsteen van *n straat

aangebring.

Wat staan daar? — "AKC will win."

AAY(55) is dieselfde elektriese kas wat op 30 is, maar(10)

net veer van die ander kant af gene em? — Bit is so.

En daar staan? — "DBF".

En dan AAY(54)? — Dit is op fc rigtingwyser by die

Pearston-aansluiting op die Graaff-Reinet/Tort Elizabeth

hoofweg.

Vir rekorddoeleindea, kan u lees wat staan daar?— Van

bo af "ANC is alive. Welcome to ARC. ANC Mandela. Mandela.

Sisulu. ANC."

En dan twee letters T A ? — T A.

HOF : Waarvoor staan T A? . (20)

MHR. FICK : Weet u waarvoor dit staan? — Nee, ek kan nie

verklaar waarvoor die T A staan nie.

HOF : Die eerste letters van Tambo, maar die verf het opgeraak?

— Dit kan moontllk wees.

MR TIP : My Lord, again I am in a position where I could begin

cross-examining, bat there are a number of aspects on which

we need to get instructions and I think that It is possible

that we could get instructions and deal with this evidence

fairly completely. Our chances of getting the people that

we need to speak to are - Improved the earlier that we can (30)

think about that enterprise and I wonder if it might be

•.. / possible
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possible to adjourn at this stage. In the long run I submit

it might well save us time.

COURT : There is an assurance that it will save time. You

have got me on your side.

MR TIP : There is an assurance to that effect,

GETUI3 STAAN AF.

EOF V51DAAG TOT 25 JTJNIB 1986.
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